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I.- Tema Regional Relevante  

TEMA: Valoración de Butacas Estadio Ester Roa 

1.- RN entrega a la Cámara Baja antecedentes del pago de butacas del estadio de Concepción 

La Comisión de Deportes de la Cámara de Diputados recibió los antecedentes sobre el supuesto 

sobreprecio pagado por el gobierno para la remodelación del estadio de Concepción. El diputado 

RN, Bernardo Berger, sostuvo que es necesario investigar los 3 mil millones de pesos cancelados 

por la instalación de butacas. 

Señalando que por el costo de los asientos, el estadio Ester Roa Rebolledo podría ingresar en el 

Libro Guinness, el diputado de Renovación Bernardo Berger denunció el caso Butacas a la 

comisión de Deportes que él integra en la Cámara Baja. 

Por eso, dijo el parlamentario, es necesario que se investigue y constate por qué el gobierno pagó 

los 3 mil millones de pesos por las butacas del recinto deportivo penquista, considerando que en 

2014 los mismos asientos fueron cotizados en 500 millones. 

La intervención del diputado Berger fue solicitada por el concejal de Concepción, el también RN 

Joaquín Eguiluz. 

Actualmente hay dos indagatorias, una administrativa en la Contraloría, organismo que 

justamente detectó el supuesto sobreprecio, y una segunda penal a cargo del Ministerio Público, a 

cargo del fiscal Nelson Vigueras. 

 

2.- Estadio de Concepción reabre sus puertas por el Mundial Sub 17 en medio de “caso butacas” 

Durante horas de esta tarde el estadio Ester Roa Rebolledo reabrió sus puertas, medida que se 

extenderá hasta el jueves 5 de noviembre en el marco del Mundial Sub 17 con sede en 

Concepción, el cual ofrece 5 programas futboleros. 

Recordemos que el primer partido se desarrollará a las 17:00 horas de este lunes, instancia en la 

que se enfrentarán Sudáfrica con Costa Rica. 

Para el seremi del Deporte, Álvaro Miguieles, se trata de una importante oportunidad para instalar 

a la ciudad y su estadio en una órbita internacional. 

Consultados por puntos como la iluminación, la cual ofrecería reparos desde el Comité Central, 

Miguieles indicó que todo está en orden y que cumplen con las normas FIFA. 



 
Respecto al “caso butacas”, que pese a que es anexo a la cita futbolera, de todas maneras abarcó 

las instalaciones del coloso, según indicó el seremi, producto de algunos que llevaron el tema a las 

esferas de Contraloría y tribunales. 

Sobre la cantidad de público que se espera para los partidos, el seremi recordó que se unieron 

siete reparticiones públicas para entregar boletos de cortesía a la gente, entendiendo que será 

difícil igualar la asistencia que tuvo la Copa América, en donde el estadio se repletó. 

Ahora en un torneo de otro rango la asistencia del público será posteriormente un tema de 

análisis por el hecho de por jugarse en días de semana, en horarios un tanto complicados y por el 

aparente escaso eco de los hinchas. 

Cabe destacar que los menores de 3 años no pagan entrada, mientras que respecto al valor de 

éstas comenzarán en los $1.500. 

 

3.- Autoridades del Bío Bío entregan antecedentes por “caso butacas” ante la Fiscalía 

La Municipalidad de Concepción junto al seremi del Deporte y al comité que asesoró la 

construcción del estadio Ester Roa Rebolledo, entregaron antecedentes a la Fiscalía en relación al 

denominado “caso butacas”. El alcalde de la ciudad insistió en que todo tiene un trasfondo 

político. 

Esta tarde el fiscal que lleva la investigación por el supuesto pago de sobreprecios en la instalación 

de las butacas del estadio municipal de Concepción, Nelson Vigueras, dará inicio a los 

interrogatorios. Serán los concejales de RN, Joaquín Eguiluz y de la DC Alejandra Smith quienes 

entregarán detalles de la denuncia que ingresaron hace unas semanas. 

Adelantándose a los interrogatorios, el municipio penquista junto al seremi del Deporte, Álvaro 

Miguieles, y a integrantes del Comité Técnico Asesor que ayudó en al construcción del estadio 

Ester Roa, entregaron antecedentes a la Fiscalía con el objetivo de aclarar la situación de las 

butacas. La directora jurídica de la Municipalidad penquista, Ximena Torrejón, indicó que el 

modelo de contratación que se estableció con la empresa Claro Vicuña Valenzuela se ajusta a 

derecho. 

El seremi del Deporte, Álvaro Miguieles, insistió en que la denuncia sobre el supuesto pago de 

sobreprecios por los asientos del recinto deportivo tiene un trasfondo político e indicó que está 

dispuesto a declarar ante la justicia si fuera necesario. 

Por su parte el alcalde de Concepción, Álvaro Ortiz, dijo que los concejales, Alejandra Smith y 

Joaquín Eguiluz, hacen un aprovechamiento político de la situación. 



 
Recordemos que fue la Contraloría la que cuestionó el contrato entre la Municipalidad y la 

empresa Claro Vicuña Valenzuela. Según indicó el ente fiscalizador se pagó por la instalación de 

butacas abatibles y no fijas que son más baratas. 

 

4.- Surge nuevo antecedente por “Caso Butacas” en Concepción: 500 se quemaron por 

soldaduras 

Un nuevo antecedente surge en medio de los cuestionamientos por un supuesto sobrepago por 

las butacas instaladas en el Estadio Regional de Concepción, el cual dice relación con 500 de las 

estructuras plásticas que resultaron quemadas por la soldadura utilizada en el techo del recinto. 

La situación fue revelada por el seremi de Bienes Nacionales, Eric Aedo, durante su intervención 

en el programa El Tablón de Bío Bío Televisión, y por el concejal socialista Ariel Ulloa, al subrayar la 

descoordinación que había para ejecutar el proyecto por más de 30 mil millones de pesos antes 

que asumiera el municipio penquista. 

Desde el Ministerio de Obras Públicas, el director regional de Arquitectura, Julián Corbett, fue 

categórico al descartar cualquier irregularidad, asegurando que el reemplazo de las butacas fue 

asumido por la empresa Claro Vicuña. 

Consultado sobre el tema, el senador Alejandro Navarro expresó que debe ser esclarecido, tanto 

en lo que es el costo, pero también -dijo- en el cumplimiento de lo contratado, es decir, si debían 

ser butacas fijas o reclinables. 

El llamado caso Butacas, por un presunto sobreprecio que podría llegar a 2 mil 500 millones de 

pesos, es investigado actualmente por la Contraloría en lo administrativo, y la Fiscalía ante la 

posible comisión de ilícitos. 

 

5.- Comisión de Deportes de la Cámara oficia al Gobierno Regional del Bío Bío por caso butacas 

El polémico “caso butacas” traspasó las fronteras regionales. Debido a la gravedad del escándalo y 

las altas sumas de dinero involucradas en el supuesto pago excesivo en la instalación de asientos 

en el estado Ester Roa, la Comisión de Deportes de la Cámara de Diputados solicitó todos los 

antecedentes a la Contraloría, ofició al Gobierno Regional del Bío Bío y a la Municipalidad de 

Concepción para que entreguen al Congreso la respuesta al informe que emanó del órgano 

fiscalizador. 

El diputado PPD Tucapel Jiménez, presidente de la comisión, señaló que se enteró de este 

escándalo por la prensa, hecho que generó profunda preocupación al interior por lo que se decidió 

“buscar explicaciones”. 



 
El parlamentario indicó que es una muy mala señal que exista este “desorden” con los dineros 

púbicos y que una semana le parece el tiempo prudente para que los organismos oficiados 

entreguen la información solicitada. 

Agregó que – posterior a este plazo – si la comisión lo considera necesario, el alcalde Álvaro Ortiz y 

el intendente Rodrigo Díaz podrían ser “invitados” a entregar detalles de este negocio, y que al ser 

funcionarios públicos, deberían asistir. 

 

6- Indignación tras rechazo del CORE Bío Bío para investigar el caso butacas del estadio 

Luego del escandaloso cambio de opinión de los consejeros regionales frente a la propuesta de la 

Comisión de Fiscalización que sugería hacerse parte de la investigación del caso butacas, por el 

supuesto sobreprecio pagado por este ítem en la remodelación del Estadio Ester Roa, las 

reacciones no tardaron en llegar. 

Recordemos que el fin de esta comisión es velar por el buen uso de los dineros públicos, que le 

fueron confiados al Core para que los administre de manera eficiente y transparente. 

El ex intendente y militante DC Martín Zilic afirmó que es evidente que en este caso se pagó una 

cantidad exorbitante de dinero, indicando que es labor fundamental del Consejo hacerse parte de 

este tipo de seguimientos. 

Uno de los denunciantes del polémico “Caso Butacas” es el ex concejal de Concepción Jorge 

Condeza, quien señaló que esta operación política es una triangulación entre el Ejecutivo, el Core y 

la Municipalidad de Concepción para evitar pagar costos políticos. 

Agregó que la decisión del Consejo de “tomar palco” en este caso, es un tipo de corrupción. 

El consejero regional Edmundo Salas reaccionó indignado en la sesión del pleno al momento de 

votar lo propuesto por la Comisión de Fiscalización, ya que a su juicio sin duda hay que esperar la 

investigación de la Contraloría, pero que sus mismos colegas “no entienden lo que votan”. 

Luego del desorden y el no entender nada que argumentó Edmundo Salas, lo más grave llega de la 

mano del Presidente de la Comisión de Fiscalización Hugo Cautivo, quien indicó no saber si existe 

investigación en curso. 

Pese al desacuerdo generalizado sobre el comportamiento evidentemente reprochable del 

Consejo, a la notoria voltereta política posiblemente dirigida por las más altas esferas del poder 

regional, y a lo impresentable e insólito de la situación, todavía hay personeros de Gobierno que la 

defienden como el alcalde Alvaro Ortiz, quien justificó el trato, insistió en que se pagó lo que 

corresponde y acusó “pirotecnia electoral”. 



 
Aún más intensa fue la defensa del seremi del Deporte Álvaro Miguieles, quien argumentó que la 

oposición “no puede soportar” que este Gobierno haya construido el “mejor estadio de Chile”, e 

incluso lanzó una advertencia. 

¿Serán los consejeros las personas adecuadas para administrar los dineros públicos que les fueron 

confiados? ¿Está el Consejo Regional a la altura para decidir en qué se gastan los recursos 

asignados, si al momento de fiscalizar el gasto toman el camino fácil y “toma palco”? 

En el complejo escenario político, ¿está la escena para triangulaciones políticas de este calibre, a 

vista y paciencia de la ciudadanía y sin ninguna sanción? ¿Será correcto despilfarrar tanto dinero, 

que pertenece a todos los chilenos, para proteger del costo político, a algunos pocos? 

 

7.- Ministerio Público designa fiscal para investigar caso butacas del estadio de Concepción 

El Ministerio Público comenzó la investigación criminal por el supuesto sobreprecio pagado por las 

butacas del Estadio Ester Roa Rebolledo, decretándose de inmediato las primeras diligencias. 

La Fiscalía confirmó a Radio Bío Bío el inicio de la indagatoria, tras analizar la denuncia y los 

antecedentes entregados por los concejales Alejandra Smith de la DC y Joaquín Eguiluz de RN, 

designándose al fiscal Nelson Vigueras para que lidere las pesquisas. 

El persecutor incluso ya decretó las primeras diligencias al citar a declarar al concejal Eguiluz el 

próximo 14 de octubre. 

El edil de RN expresó su satisfacción por esta decisión del Ministerio Público. 

Respecto de este inicio de la investigación y los nuevos antecedentes que aportan los 

denunciantes, el abogado del COAS, Francisco Santibáñez se manifestó tranquilo insistiendo en 

que los datos están para clarificar todo esto, y que no hubo pago de sobreprecios. 

Discrepando de sus colegas, el concejal comunista Álex Iturra, señaló que él confía en lo que se ha 

declarado desde la Municipalidad en cuanto a que aquí está todo en orden. 

Corresponderá al fiscal Nelson Vigueras determinar si hay delitos en la construcción de la 

modernización del estadio Ester Roa Rebolledo, puntualmente en el valor de las butacas 

instaladas. 

 

 

 

 



 
 

8.- CORE Bío Bío rechaza hacerse parte de investigación por caso butacas 

Por 15 votos a favor y 10 en contra se rechazó la iniciativa de la Comisión de Fiscalización del 

Consejo Regional, de hacerte parte de la investigación del caso butacas, en una escandalosa 

“vuelta de carnero” protagonizada por personeros del oficialismo. El gremio decidió en pleno 

mantenerse al margen de esta indagatoria, pese a haber aportado con un tercio del valor del 

estadio Ester Roa Rebolledo, que tuvo un costo total sobre $30 mil millones. 

Frente al ya conocido caso del supuesto pago de sobreprecios por las butacas instaladas en el 

Estadio Ester Roa Rebolledo, el Consejo Regional, organismo que aportó 8 mil millones de pesos 

para esta obra, citó a la Municipalidad de Concepción y al Comité Operativo Asesor a exponer 

frente a la Comisión de Fiscalización en busca de mayores detalles. 

Luego de esto, y tras un acalorado debate donde los consejeros se preguntaban “¿dónde está y en 

qué se invirtió tanto dinero”? 

La Comisión Fiscalizadora acordó por unanimidad llevar los antecedentes al Pleno del Consejo para 

ser votados y proponer “hacerse parte” de la investigación del caso butacas, debido a que la 

misma empresa que en 2014 ofertó las butacas por $441 millones, al analizar lo pagado de manera 

global, el presidente de esta comisión Hugo Cautivo indicó que se pagaron 1.600 millones, hecho 

que les pareció extraño, y posiblemente indicaba un uso irregular de dineros públicos. 

Sin embargo, durante el pleno, y en una de las “volteretas políticas” más descaradas y 

desvergonzadas que se ha visto en el organismo, se rechazó por 15 votos la idea de que el Core se 

hiciera parte de esta investigación, una abstención, una inhabilitación y 10 en contra – 

mayoritariamente de la oposición – quienes insistían en seguir adelante con la propuesta de la 

Comisión de Fiscalización. 

El cambio de opinión estrepitoso hizo explotar al pleno, ya que gran parte de los presentes no 

entendía cómo era posible que se obviara la decisión unánime de la Comisión de Fiscalización, y 

que fueran ellos mismos quienes “cambiaran de opinión” de manera casi mágica. Giro de timón 

duramente criticado por el presidente de la Comisión Hugo Cautivo. 

Javier Ávila, jefe de Bancada de Renovación Nacional declaró que en el “ámbito político se puede 

esperar cualquier cosa”. 

Mientras tanto, Hernán Álvarez consejero DC fue el promotor de “retirar la moción” de manera de 

mantenerse al margen de esta investigación. 

El también parte de esta comisión, estuvo de acuerdo con seguir adelante con la investigación, 

pero no supo explicar por qué su cambio de opinión. 



 
Luego de este resultado, el Consejo Regional se hace a un lado de la investigación dejándola solo a 

la Contraloría o al Ministerio Público si corresponde, punto donde Hugo Cautivo señaló también 

tener dudas ya que aseguró no estar seguro de que exista una investigación en curso. 

 

9- Alcalde Ortiz califica críticas por caso butacas como “pirotecnia de un año preelectoral” 

Como “pirotecnia de un año preelectoral” calificó el alcalde de Concepción, Álvaro Ortiz, los 

cuestionamientos a la instalación de butacas en el estadio Ester Roa Rebolledo por parte de 

concejales de la comuna. 

El municipio penquista se encuentra a la espera de que la Contraloría revise la reconsideración que 

solicitó el jefe comunal, luego que el ente fiscalizador cuestionara el contrato en el ítem de la 

instalación de las butacas del estadio de Concepción, donde se indica que se pagó por asientos 

abatibles y no fijos como los instalados, siendo estos últimos más baratos. 

Ortiz ante los cuestionamientos al real precio que se pagó por los artículos, indicó que entregarán 

todos los antecedentes a quien sea necesario, e insistió en que todo está en regla. Agregó que las 

presentaciones que realizaron los concejales Joaquín Eguiluz y Alejandra Smith a la Contraloría 

responden a “pirotecnia política” de un año preelectoral. 

Por su parte el intendente del Bío Bío, Rodrigo Díaz, descartó pedir que se realice una 

investigación al interior del Gobierno Regional para saber qué se hizo con los cerca de 8 mil 

millones de pesos que aprobó el Consejo para remodelar el coloso de Collao. 

Este miércoles autoridades del deporte y de la Municipalidad de Concepción llegarán hasta la 

comisión de fiscalización del Consejo Regional para entregar y dar a conocer los documentos que 

reingresaron a la Contraloría para la reconsideración que se solicitó al ente fiscalizador. 

 

10.- Butacas de estadio de Concepción habrían costado 3 veces más que las de otros coliseos 

Tres veces más que el precio de las butacas del estadio de La Serena se habría pagado por los 

asientos del Ester Roa Rebolledo. En la cuarta región se pagaron cerca de $25 mil por cada una y 

en Concepción se habría cancelado cerca de 100 mil por unidad, según denunció el concejal, 

Joaquín Eguiluz, quien entregó más antecedentes a la Contraloría para aclarar la situación. 

Los nuevos antecedentes que presentaron los concejales de Renovación Nacional, Joaquín Eguiluz 

y de la Democracia Cristiana, Alejandra Smith, están orientados a establecer el valor real que se 

pagó por las butacas del Estadio Municipal de Concepción. 

Según Eguiluz, el precio que se pagó por los asientos fue excesivo, considerando que en el estadio 

de La Serena que tiene un aforo para 18.500 espectadores, cada una tuvo un valor cercano a los 



 
24 mil pesos, mientras que en el Nelson Oyarzún de Chillán costaron cerca de $20 mil el año 2008 

cuando se remodeló, cifras muy por debajo de la que se habría cancelado en Concepción, dijo el 

edil. 

El intendente del Bío Bío, Rodrigo Díaz, justificó los $35 mil millones que se pagaron para 

remodelar el estadio penquista y los más de 1.600 millones que, según los contratos que revisó la 

Contraloría, se pagaron por la instalación de 30 mil butacas. La máxima autoridad regional 

reconoció que se debió pagar un alto precio para tener listo el recinto deportivo para la Copa 

América. 

Recordemos que la Contraloría cuestionó el contrato entre el municipio y Claro Vicuña Valenzuela, 

ya que según el ente fiscalizador se habría pagado por butacas abatibles y se instalaron fijas, lo 

que motivó a la municipalidad penquista a presentar una reconsideración para aclarar el tema. 

Además los antecedentes ya fueron puestos a disposición del Consejo de Defensa del Estado y de 

la Fiscalía. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

II.- Acontecimientos Políticos Relevantes   

a) Baja en Presupuesto Anual para la Región del Bío Bío 

 

1.- Intendente del Bío Bío minimiza las críticas de la oposición ante el presupuesto 2016 

Duras, tajantes y reiterativas fueron las críticas del bloque opositor del Bío Bío en relación al 

presupuesto que será destinado a la región para el año 2016. 

Los dardos apuntaron directo al intendente Rodrigo Díaz, ya que los senadores de la UDI de la 

región aseguraron que si no hay “un cambio de actitud” y un “mayor liderazgo” por parte de la 

máxima autoridad regional, el próximo será un año de “pobre inversión para el Bío Bío”. 

Frente a estas afirmaciones, Rodrigo Díaz señaló que esta actitud es común en esta época, ya que 

todos los años la oposición critica los proyectos de presupuesto del Gobierno de turno, por lo 

tanto atribuyó las críticas al “trabajo que debe realizar la oposición”. 

Informó además que les acaba de llegar una propuesta del Ministerio de Salud para desarrollar un 

convenio de programación a largo plazo, donde están incluidos muchos de los proyectos señalados 

como los propensos a sufrir recortes de presupuesto, como el Hospital Herminda Martin de Chillán 

y la Tercera etapa de Las Higueras, propuesta que señaló está siendo estudiada. 

Versión que sostiene el seremi de Economía, Iván Valenzuela, quien incluso señaló que el 

presupuesto destinado al Bío Bío podría ser la excepción en relación a las otras regiones, ya que 

que aseguró que según lo estimado, crecería más que a nivel nacional. 

En relación a la construcción del Tercer Dique de Asmar, el intendente Díaz señaló que se espera 

que se concrete, asegurando que se harán todos los esfuerzos para conseguirlo. 

 

2.- Denuncian que presupuesto 2016 no consideraría dineros para liceos bicentenario de Bío Bío 

Su preocupación manifestó el diputado Enrique Van Rysselberghe, porque en el presupuesto del 

próximo año no está considerado ni un peso para infraestructura de los liceo bicentenario, 

establecimientos priorizados económicamente por el ex presidente Piñera y que mostraron 

buenos resultados. 

En la Región del Bío Bío hay siete liceos bicentenario, entre ellos el Colegio Brasil, de Concepción. 

A estos en el año 2011 se le extendió una asignación especial para inyectar más recursos que 

permitieran mejorar la calidad de educación durante 10 años. Situación que en la mayoría se 

logró, dijo el diputado UDI Enrique van Rysselberghe. 



 
De ahí que no entiende cómo en el presupuesto ingresado al Parlamento para el próximo año se 

quitara la partida para infraestructura. 

Afirmó que teme que con estos recursos se contraten más funcionarios a honorarios y no se 

busque continuar con un proyecto que a su parecer dio buenos frutos. 

Consultado, el seremi de Educación, Sergio Camus, aseguró que van a continuar el trabajo en esos 

establecimientos. 

El parlamentario se cuestionó si con estas decisiones no se busca borrar una iniciativa del anterior 

Gobierno, que permitió que colegios de Los Ángeles, Lebu, Coronel, Chillán, Concepción, San 

Nicolás y Lota, pudieran desarrollar mejoras educativas. 

 

3.- Senadores UDI denuncian que presupuesto 2016 perjudicaría la competitividad del Bío Bío 

La competitividad de la región se verá perjudicada con el actual proyecto de ley de presupuesto 

2016, así lo aseveraron los senadores de la UDI del Bío Bío. 

La construcción del tercer dique de Asmar, el Hospital Herminda Martín de Chillán y la tercera 

etapa del Hospital Higueras, son obras emblemáticas de la región del Bío Bío que no serán 

incorporadas en el presupuesto 2016. Ante ello el senador de la UDI Víctor Pérez Varela, recalcó 

que si no cambia la actitud la autoridad regional, el 2016 será un año de pobre inversión en la 

zona. 

En esa misma línea la senadora Jacqueline Van Rysselbergue calificó como grave que se 

comprometieran obras sociales, de salud y de infraestructura, proyectos que fueron anunciados 

por las autoridades y que no se desarrollarán. 

Exigió mayor liderazgo y un rol activo del intendente en la discusión del presupuesto del próximo 

año. 

Los hospitales de Santa Bárbara, Florida y Nacimiento y la Ruta Nahuelbuta, son otras obras que 

tendrán un retraso en su ejecución, afirmó el parlamentario. 

 

4.- Ministro de Hacienda por Presupuesto 2016: “No hay espacio para mayores gastos” 

Este martes en el marco de la exposición de la ley de Presupuestos 2016 en la Sala de la Cámara de 

Diputados, el ministro Rodrigo Valdés sostuvo que la realidad ha cambiado sustancialmente en los 

últimos pocos años, y que “el realismo nos obliga a ser muy responsables con lo que se puede y no 

se puede hacer”. 



 
En la instancia el jefe de la cartera de Hacienda destacó que se transparenta el gasto total en 

contrataciones en honorarios y por primera vez existen techos al número y al gasto en este tipo de 

contrataciones en todos los servicios. 

De igual forma Valdés, reafirmó el fuerte impacto de la baja del precio del cobre sobre los ingresos 

fiscales y llamó a la responsabilidad en un escenario de desaceleración y menores recursos. 

El ministro explicó que actualmente se está comprometiendo un nivel de gasto marginalmente 

mayor que el coherente con la secuencia de consolidación gradual estructural que ha fijado el 

gobierno, que implica reducir el déficit fiscal en 0,25% del PIB cada año. 

Este proceso permitiría terminar el 2018 con un déficit estructural de 0,8% del PIB; es decir, la 

mitad del déficit estructural de 2015. 

“Esto es muy importante tenerlo en cuenta: en el fondo quiere decir que no hay espacio para 

mayores gastos”, afirmó Valdés. 

El titular de Hacienda agregó que hoy “tenemos varios gremios con legítimas aspiraciones, pero 

quiero decir que esas legítimas aspiraciones tienen que verse contra la realidad que tenemos”. 

El ministro enfatizó que la baja en el precio del cobre “es un shock grande para Chile, que tenemos 

que manejar pero que no podemos esconder. Cada centavo que el precio del cobre baja al año 

implica que el Fisco deja de recibir US$50 millones cada año”. 

Por otra parte el secretario de estado indicó que este escenario de precios es comparable a la 

situación de 2001, 2002, 2003, agregando “en 2013 los ingresos por cobre eran más del doble de 

lo que tenemos hoy día para el Fisco, eso equivale a un crecimiento de gasto de 5 puntos 

porcentuales directamente”. 

En este contexto, Valdés reafirmó el escenario económico de “crecimiento moderado” para este 

año (2,25%) y también para 2016 (2,75%), con una inflación más baja y una demanda interna “que 

esperamos que se siga recuperando, pero no muy fuerte, porque esperamos que la demanda 

externa sea la que tire el carro”. 

Recordó que, coherente con este escenario en el Presupuesto 2016, el gasto público crece 4,4%, 

advirtiendo que se trata de “un presupuesto responsable, no austero, porque la austeridad es lo 

que están obligados a hacer algunos países que no han logrado ahorrar en el pasado”. 

Junto con ello, insistió en que esto implica “que tenemos que empezar a disminuir el déficit fiscal, 

que es elevado respecto de lo que tenemos en nuestra historia. Y también tenemos que tener una 

política fiscal que le deje espacio a la política monetaria”. 

Críticas por contrataciones de personal a honorarios 



 
Por otro lado Valdés se refirió a las críticas realizadas por la oposición respecto a las las 

contrataciones de personal a honorarios en el Estado, señalando que en el Presupuesto 2016 el 

gasto en honorarios sube 39% y enfatizó que si esa cifra existe “es porque el gobierno es el que 

puso este gráfico a disposición de todos” y no un centro de estudios. 

La autoridad agregó que la cifra recoge “gastos que normalmente no estaban reflejados en las 

glosas de honorarios”, ya que en algunos ministerios no se reflejaban expresamente dichas 

contrataciones. 

Además el ministro destacó que la razón para transparentar estos datos es de una vez por todas se 

debe hacer un esfuerzo serio por tener un control exhaustivo del gasto de honorarios. 

El Presupuesto 2016 contiene por primera vez techos al número y al gasto de honorarios en todos 

los servicios. 

De esta forma, si se aprueba esta glosa, el primer trimestre de 2016 la Dirección de Presupuestos 

aprobará cambios de los números de honorarios, de modo de controlar ese total y seguir 

avanzando en el traspaso a contrata de trabajadores a honorarios que realizan funciones 

permanentes. 

 

5.- Ministro de Hacienda realizará inédita exposición sobre Presupuesto 2016 ante la Cámara 

Este próximo martes el ministro de Hacienda, Rodrigo Valdés, realizará una inédita exposición en 

el hemiciclo de la Cámara de Diputados, para explicar en detalles la Ley de Presupuesto 2016. 

Esto será posible gracias un acuerdo entre las bancadas de los partidos políticos, y se realizará 

previo al debate legislativo que se dará en el Congreso respecto del erario nacional. 

Serán en total alrededor de 45 minutos, en que el jefe de la billetera fiscal entregará mayores 

antecedentes respecto de las prioridades y el fondo de la iniciativa. 

Una de las dudas que existía era si los parlamentarios podrían interrogar al ministro Valdés, pero 

finalmente se resolvió que los jefes de bancada de cada partido podrán realizar ellos las consultas 

o, de lo contrario designar algún diputado, para que las lleve a cabo una vez terminada la 

exposición del secretario de Estado. 

El presidente de la Cámara de Diputados, Marco Antonio Nuñez, aseguró que esto se regulará, con 

el objetivo de que la intervención esté reglamentada. 

Por su parte, el diputado de la UDI e integrante de la comisión de Hacienda, Patricio Melero, 

aseguró que no puede ser que en una instancia política no exista el debate, considerando que es 

ahí donde se inicia la discusión del presupuesto de la nación. 



 
Pese a las dudas respecto de si habrán consultas al ministro, desde la Cámara se valoró que exista 

este tipo de instancia previo a la discusión del Presupuesto 2016. 

  

6.- Oposición critica gestión del intendente del Bío Bío ante asignación del presupuesto 2016 

En el marco de la presentación en sociedad del nuevo conglomerado político de la centro derecha 

chilena “Chile Vamos”, representantes de la oposición del Bío Bío criticaron duramente la gestión 

del intendente Rodrigo Díaz frente a la asignación del presupuesto 2016 para la región. 

Sergio Bobadilla, presidente de la UDI, afirmó que Díaz es un “cómplice pasivo” del centralismo. 

Mientras tanto, el presidente Regional de RN, Frank Sauerbaum, señaló que la responsabilidad es 

compartida, tanto del intendente como de los parlamentarios de la zona. 

El seremi de Gobierno, Enrique Inostroza, respondió a estas criticas indicando que cuando la 

oposición tuvo la oportunidad, estuvieron lejos de tener tan buenas cifras como hoy. 

Recordemos que el presupuesto destinado al Bío Bío alcanza los 101 mil 796 millones de pesos, 

monto superior en cerca de 7 mil millones al monto de dinero del año 2015, lo que significa un 

incremento de 7,5 por ciento entre ambos periodos. Pese a ello, es bastante más bajo de lo que se 

había aspirado, el cual era cercano a los 180 mil millones de pesos. 

 

7.- Intendente tilda presupuesto 2016 del Bío Bío como un “espaldarazo del Gobierno” 

Como un “espaldarazo del Gobierno” a su gestión calificó el Intendente Rodrigo Díaz al 

Presupuesto Regional 2016 de casi 102 mil millones de pesos, con un crecimiento de 7,5% 

respecto al año pasado. 

Respecto a la discusión porque no quedaron incluidos en el presupuesto dos establecimientos de 

salud de la zona, el intendente señaló que la Tercera Etapa de Las Higueras presenta oferentes que 

exceden el marco presupuestario por lo que se está evaluando; mientras que el Hospital Herminda 

Martin abrirá su licitación en diciembre. 

Consultados los servicios de salud respectivos para conocer más detalles, señalaron que mientras 

no exista una definición del Ministerio de Salud al respecto, sólo se entregarán estas generalidades 

desde la Intendencia. 

 

 

 



 
 

8.- J. Van Rysselberghe y proyecto de presupuesto 2016: “El nivel de improvisación es enorme” 

Apoyos y rechazos generó en senadores de la Región del Bío Bío el presupuesto de la nación, 

anunciado por la presidenta Michelle Bachelet. Para Jacqueline van Rysselberghe el discurso fue 

pobre, sin claridades, mientras que para Alejandro Navarro se cumplieron las expectativas. 

El tradicional discurso del presidente de la República, anunciando los aspectos fundamentales del 

presupuesto de la nación que ingresa al Congreso, tuvo un sabor dulce y agraz en los senadores de 

Bío Bío Costa. 

Para Jacqueline van Rysselberghe, de la UDI, el discurso de Michelle Bachelet muestra la 

improvisación del gobierno, sobre materias relevantes, como en educación. 

Mientras, para Alejandro Navarro, del MAS, la presidenta fue clara en que se mantendrá el 

crecimiento del país. 

Ahora el presupuesto 2016 ingresa a la comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, donde 

es analizado por cinco subcomisiones mixtas, en conjunto con los ministerios. Luego, pasa a 

votación del parlamento, y si es aprobado, se despacha al Senado, donde nuevamente debe ser 

aprobado por los legisladores. Todo el trámite tiene un plazo de 60 días. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

b) Tercer Dique de Asmar sin financiamiento  

 

1.- Navarro propone nuevo método para financiar construcción de tercer dique Asmar en Bío Bío 

El senador Alejandro Navarro propuso un financiamiento especial para construir el tercer dique de 

Asmar a través de una ley que permita a los Astilleros de la Armada endeudarse con el Estado 

como Aval. Para ello espera contar con el apoyo de otros parlamentarios de la zona, el Consejo 

Regional y el intendente del Bío Bío. 

Como un duro golpe a la economía local y nacional calificó el senador del MAS, Alejandro Navarro, 

la decisión del Gobierno de no financiar y seguir postergando la construcción del tercer dique de 

los astilleros de Asmar. 

Según indicó el parlamentario, Chile perdió la oportunidad de competir a nivel mundial con 

astilleros como el del Callao en Perú e incluso de otros continentes. Pero para Navarro no todo 

estaría perdido, debido a que existiría la posibilidad de financiar el tercer dique a través de una ley 

especial que permita a Asmar endeudarse con el aval del Estado. 

El legislador no dudó en calificar la decisión del Gobierno como la peor que se pudo haber tomado 

en relación al frustrado financiamiento por parte del Ministerio de Hacienda. Según dijo el 

parlamentario existe una contradicción que podría poner en riesgo, aún más, la economía de la 

zona y del país. 

El parlamentario aseguró que pedirá el apoyo de los diputados Jorge Ulloa, Cristián Campos y de la 

senadora Jacqueline Van Rysselberghe para que se pueda buscar una alternativa de 

financiamiento. Espera además que se sumen los consejeros regionales y el intendente Rodrigo 

Díaz. 

 

2.- Gobierno no financiará construcción de esperado tercer dique de Asmar en Talcahuano 

Con decepción se recibió en Talcahuano la determinación del gobierno de no financiar el esperado 

tercer dique de Asmar. No obstante, hay consenso en que es necesario insistir con todos los 

argumentos posibles y no dar por perdida la posibilidad de que este proyecto se concrete. 

En el tercer dique descansa una parte importante de los anhelos de creación de empleo, 

desarrollo productivo y crecimiento económico de la región. Durante muchos años se mantuvo 

como idea, y desde la zona se hizo presión al nivel central, hasta que en diciembre del año pasado 

la presidenta Michelle Bachelet anunció que se iniciaban los estudios. 



 
Sin embargo, fue el propio ministro de Hacienda, Rodrigo Valdés quien le confirmó al diputado 

PPD Cristián Campos que en vista del bajo crecimiento esperado y la situación económica, se 

desechaba su financiamiento. El parlamentario aseguró que el gobierno está equivocando el 

camino. 

Hay sorpresa en la propia empresa y sus trabajadores, puesto que la fórmula de financiamiento 

que se ha propuesto es mixta para el costo de la obra que alcanza a los 150 millones de dólares. 

Cristian Nova, presidente del sindicato 1 de Asmar, que agrupa a unos 700 trabajadores, dijo que 

esta decisión afecta al empleo, y comentó que el astillero ya ha perdido contratos este año, lo que 

da cuenta de la demanda que existe de reparación de naves. 

A no rendirse llama el alcalde de Talcahuano, Gastón Saavedra, haciendo ver que es necesario que 

el ministro escuche a la región. 

En junio pasado, de visita en Talcahuano, el ministro de Defensa José Antonio Gómez afirmó que 

el Tercer dique estaba en la última etapa de estudios, reafirmando la importancia de poder 

atender a grandes buques que en la actualidad no tienen ningún lugar para ser reparados en la 

costa oeste del Pacífico Sur. Voluntad que no obstante no se vería materializada en el presupuesto 

del próximo año, golpeando a esta región de manera inesperada. 

 

3.- Discusión del presupuesto para 2016 será clave para financiar construcción de tercer dique 

en Asmar 

La discusión del presupuesto para el 2016 en el Congreso será clave para asegurar el 

financiamiento de la construcción del tercer dique en los Astilleros de la Armada en Talcahuano. El 

proyecto se encuentra listo y sólo está a la espera de recursos.  

Tras la última visita del ministro de Defensa, José Antonio Gómez a la región del Bío Bío, indicó que 

al proyecto que contempla la construcción del tercer dique en los Astilleros de Asmar sólo le falta 

el visto bueno de la presidenta de la República Michelle Bachelet y que se estaba estudiando la 

posibilidad de financiamiento. 

En ese sentido el gerente de Asuntos Corporativos, planificación y desarrollo de Asmar, Cristián 

Cifuentes, indicó que el proyecto está listo y que sólo se necesita una decisión gubernamental para 

dar el vamos al Tercer Dique. La idea, indicó, es que los barcos denominados post panamax 

puedan repararse y también construirse en nuestro país. 

El alcalde de Talcahuano, Gastón Saavedra, señaló que espera que la construcción del Tercer 

Dique sea un proyecto regional y por lo mismo espera reunirse con todos los parlamentarios del 

Bío Bío, para que ellos puedan hacer presión a la hora de discutir el presupuesto nacional para el 

próximo año. 



 
De ejecutarse la obra tendría un costo superior a los 150 millones de dólares y sería de 320 metros 

de largo y 60 de ancho, con condiciones especiales para atender a embarcaciones de grandes 

dimensiones y tecnología avanzada que podría posicionar a Chile como líder a nivel mundial en el 

rubro. 

 

4.- Senadores UDI presionan al Gobierno por financiamiento para tercer dique de Asmar 

Los senadores Jacqueline van Ryssenberghe y Víctor Pérez Varela, ambos de la UDI, exigieron al 

Gobierno una pronta definición sobre el financiamiento para la construcción del tercer dique en 

Asmar, un proyecto que según dijeron, beneficiaría a la alicaída economía regional. 

Los parlamentarios solicitaron al Gobierno apurar la decisión sobre este tema, que ya lleva casi dos 

años esperando a que el Ministerio de Hacienda se pronuncie sobre el financiamiento de la obra. 

Para la Senadora Jacqueline van Rysselbergue, es imperioso que el tema esté zanjado luego, ya 

que de no hacerlo Perú se quedaría con la obra, perjudicando la economía del país 

Así mismo el Senador gremialista Víctor Pérez, señaló que debido al actual escenario económico 

que vive la región, es necesario pasar de las palabras a los hechos. 

Recordemos que el  tercer dique permitirá atender a grandes buques que en la actualidad no 

tienen ningún lugar para ser reparados en la costa oeste del Pacífico Sur, y que es considerado 

como un proyecto “relevante” para la comuna de Talcahuano y también para la región del Bío Bío. 

 

5.- Ministro Gómez ratifica tercer dique de Asmar en Talcahuano y sólo faltaría financiamiento 

La decisión de construir o comprar un tercer dique para los Astilleros de Asmar en Talcahuano, 

está tomada indicó el ministro de Defensa, José Antonio Gómez y señaló que sólo falta lograr 

acuerdo con otras carteras para tener el financiamiento y desarrollar el anhelado proyecto. 

Este proyecto representaría un avance no sólo para Talcahuano y la región del Bío Bío, sino que 

para todo el país, ya que es un proyecto estratégico, dijo el comandante en jefe de la Armada, 

Enrique Larrañaga, lo que volvería a poner a Chile como líder en la reparación y construcción de 

embarcaciones a nivel latinoamericano e incluso mundial. 

El ministro de defensa, José Antonio Gómez, indicó que debe tomarse una decisión de si será 

construido por funcionarios Chilenos o si podría comprarse en el extranjero. Por lo mismo los 

estudios de prefactibilidad ya se encuentran en la cartera de Obras Públicas, entidad que deberá 

emitir su opinión en los próximos meses, dijo el secretario de estado. 

 



 
 

En la Armada están conscientes de que el proyecto no sólo representaría un avance para el futuro 

de Asmar, sino que también para el desarrollo del país y de una cartera de iniciativas que llegarían 

desde todo el mundo para reparar o construir embarcaciones. Así lo indicó su comandante en jefe 

Enrique Larrañaga, quien además entregó algunos detalles técnicos que esperan concretar. 

De materializarse la construcción del tercer dique, la generación de empleo sería constante en la 

zona, primero para levantar la obra y luego para desarrollar los proyectos navieros.  

Según se indicó desde la Armada, el tercer dique sería uno de los más grandes de Latinoamérica y 

permitiría recibir a embarcaciones denominadas Post Panamax, las de mayores dimensiones 

usadas para el transporte marítimo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

C) Paro Registro Civil en Concepción  

1.- Culpan al paro de Registro Civil por impacto en ventas de automóviles en Concepción 

El paro del Registro Civil provoca efectos negativos en la venta de automóviles, ya que muchos 

trámites indispensables para poder circular no pueden llevarse a cabo por la movilización de los 

funcionarios. 

Mientras los funcionarios anticiparon que endurecerán su movilización indefinida, que comenzó el 

28 de septiembre, los diversos trámites no realizados multiplican los inconvenientes para los 

usuarios. 

Uno de esos frentes es la venta de vehículos. Si bien no pueden cuantificarse aún los efectos en 

términos de unidades no vendidas, el paro entorpece algunos aspectos del negocio, que precisó 

Patricio Soto, gerente de venta de la división Hyundai de Bruno Fritsch, en Concepción. 

La situación es de mayor impacto en las automotoras pequeñas, porque el dinero recaudado en 

las ventas de vehículos sirve de colchón para nuevas operaciones. Y todo eso está trabado. 

El año 2013, recordó el gerente de Bruno Fritsch de Paicaví, el paro provocó estragos mayores a 

los vistos hasta ahora, pero es evidente que cada día que pasa agravará más la situación. 

 

2.- Concepción: Escaso público llegó a oficina del Registro Civil en nuevo día de paro 

Escaso público concurrió a la oficina principal del Registro Civil en Concepción, en un nuevo día de 

la movilización que comenzó a fines de septiembre pasado. 

Alrededor de 10 personas es la cantidad constante de quienes aguardan atención en la oficina del 

Registro Civil de calle Chacabuco, en Concepción, cuando se suma un nuevo día de la movilización 

que comenzó el 29 de septiembre. 

Entre esos usuarios estaba Ernesto, quien debía inscribir el nacimiento de su hijo, trámite que 

junto a la inscripción de los decesos, se realizan a cuenta gotas por los funcionarios en paro. 

El director regional del servicio, Guillermo Miranda, recordó que las claves únicas para obtener 

cierto de tipo de documentos se extienden en las gobernaciones provinciales y también en la sede 

del gobierno regional, en calle Prat, en Concepción. 

También realizó una estimación de los trámites que se cumplen, comparados con los 13 mil que a 

diario se realizaban en normalidad. 



 
Los funcionarios reclaman la entrega de un bono comprometido por el anterior ministro de 

Justicia, José Antonio Gómez. 

 

3.- Municipios de Concepción y Hualpén reportan inconvenientes por paro de Registro Civil 

El segundo día del paro nacional del Registro Civil deja entrever inconvenientes de la falta de 

emisión de documentos como para entregar permisos de circulación o licencias de conducir en 

municipios locales. 

Problemas en algunos trámites en las oficinas de tránsito municipales han comenzado a surgir por 

el paro de los funcionarios del Registro Civil, que hoy miércoles cumple su segundo día. 

En la municipalidad de Concepción, la asesora técnica de la Dirección de Tránsito, Miriam 

Alvarado, reconoció que existen problemas con la emisión de los permisos de circulación para los 

vehículos nuevos, ya que el documento que necesitan no está siendo entregado por el servicio. 

En la municipalidad de Hualpén no se están entregando licencias de conducir para quienes las 

solicitan por primera vez, explicó Jorge Escobar, director de Tránsito del municipio. 

La oficina principal del Registro Civil en Concepción lució una cantidad menor de usuarios a los 

vistos durante la jornada de ayer, en el primer día de movilización. 

 

4.- Molestia genera paro del Registro Civil en Concepción: usuarios alegan poca información 

Un 99% de adhesión tiene el paro del Registro Civil en la región del Bío Bío, y en Concepción los 

usuarios se mostraron sorprendidos y molestos por la imposibilidad de realizar los trámites. 

De los 290 funcionarios en el Bío Bío, casi todos están adheridos al paro, según señalaron los 

dirigentes locales. Los movilizados debieron enfrentar la molestia de los usuarios, que incluso 

antes del normal horario de apertura de atención -08:30 horas-, arribaron hasta las oficinas 

situadas en la avenida Chacabuco, en Concepción. 

Conforme la cantidad de personas aumentaba, los funcionarios accedieron a atender a unos pocos 

para los trámites específicos conocidos, como inscripción de nacimiento, defunción y, en casos 

urgentes, carnet de identidad y pasaporte. 

Sin embargo, el malestar por el retraso en los trámites fue la tónica entre quienes aguardaban, 

algunos de los cuales, pese al retraso, comprendieron las demandas que motivaron el paro. 

En promedio, la cantidad en el exterior de las oficinas del registro civil en Concepción es de 30 

personas, cifra que no disminuyó pese a la lluvia intermitente. 



 
 

5.- Entregan indicaciones en segundo día de paro del Registro Civil en Concepción 

Comenzó el segundo día de paro indefinido de los funcionarios del Registro Civil a nivel nacional, y 

en Concepción el panorama se replica al de la jornada de ayer con las puertas cerradas y carteles. 

Desde antes de las 08:30 de la mañana, hora de inicio de atención en el servicio, eran seis las 

personas que se encontraban esperando al exterior de la oficina de avenida Chacabuco. 

Para información de los usuarios, que ayer reaccionaron con indignación por la poca coordinación 

e información, este miércoles se especifican ciertas indicaciones. 

No se atiende: pasaporte, cédula de identidad, clave única y posesiones efectivas. 

Se atiende en forma excepcional: pasaporte con pasaje en mano, inscripciones de defunción, 

inscripciones de nacimiento (se ve cada caso) antecedentes (se ve cada caso), celebraciones de 

matrimonios y manifestaciones agendados con anterioridad. 

 

6.- Corte de Concepción acoge recurso contra el Registro Civil por paro 

Fue acogido a trámite el recurso de protección presentado en Concepción en contra de los 

empleados del Registro Civil movilizados. 

Al declarar la admisibilidad, la Primera Sala de la Corte de Apelaciones otorgó un plazo de ocho 

días al presidente de la Asociación de Funcionarios, Francisco Riveros, para responder a la 

denuncia. 

El abogado Antoine Peñaloza, quien presentó la acción legal, sostiene que el paro del Registro Civil 

está vulnerando tres garantías constitucionales: la igualdad ante la ley, al discriminar a quienes 

entrega los documentos requeridos; el derecho a ejercer su actividad, ya que no puede realizar 

trámites necesarios para actuar en tribunales por sus clientes; y el derecho a la libertad, pues al no 

acceder a los pasaportes no puede salir del país. 

Por eso, el recurrente solicita la intervención de la justicia, en cuanto a que ordene en este caso al 

Gobierno Regional del Bío Bío, disponer medidas que permitan que el Registro Civil hacer 

disponibles sus servicios a él y a los chilenos que los soliciten. 

Una vez que la Corte reciba los descargos de parte del dirigente de los funcionarios movilizados 

podrá emitir un fallo, ya sea acogiendo la petición de Peñaloza o descartándola. 

 

 



 
 

III.- Contingencia Regional   

1.- Gremios del Hospital Las Higueras no descartan paro de fracasar diálogo con Minsal 

Los Gremios del Hospital Las Higueras no descartaron paro de fracasar diálogo con la ministra de 

Salud, Carmen Castillo. 

Los dirigentes y vecinos de Talcahuano se reunirán este viernes con la titular de esa cartera para 

plantear su inquietud respecto a saber si estaría considerada la construcción de la tercera etapa 

del recinto de salud en el presupuesto de los próximos años. 

Tras esa reunión los gremios de salud se reunirían el lunes a primera hora para evaluar los 

próximos pasos a seguir no descartando paralizar actividades por 24 o 48 horas. Así lo expresó la 

dirigenta de la Fenpruss, Betzabe Vidal. 

En ese contexto este miércoles realizaron una marcha por el centro de Concepción y este jueves 

efectuaron un mitting en las afueras del Puerto San Vicente con el apoyo de los portuarios, 

estudiantes y vecinos de la comuna puerto. 

Lee también: Ministra Castillo anuncia obras de tercera etapa de normalización del Hospital Las 

Higueras 

A su vez Vidal dijo que este requerimiento va en beneficio de los pacientes, debido a que es 

notaria la falta de camas en ese recinto hospitalario. 

A su vez resaltaron que Las Higueras es un hospital de alta complejidad y centro de referencia para 

el sur de Chile ya que presta atenciones de salud a pacientes de lugares como Chiloé y la región de 

La Araucanía. 

 

2.- Se mantienen irregularidades en atención de menores en Centro de Internación de Coronel 

Se mantendrían las graves condiciones de funcionamiento del Centro de Internación de Menores 

de Coronel, dependiente del Sename, esto según antecedentes preliminares recogidos por la 

Comisión Interinstitucional del Ministerio de Justicia durante una visita de fiscalización la semana 

pasada. 

A un año del último y lapidario informe, en el cual se constataron incluso situaciones al margen de 

la ley, el funcionamiento del Centro de Internación Provisoria y de Régimen Cerrado del Sename 

seguiría siendo crítico. 



 
Así lo revelaron fuentes de La Radio, quienes conocieron de la visita que realizó la Comisión 

Interinstitucional conformada por representantes de la Seremi de Justicia, de la Defensoría, 

Ministerio Público y Gendarmería, entre otros. 

La evaluación negativa se basaría en que se mantiene el deterioro de las instalaciones, con un 

centro todavía sin conexión al agua potable. Persiste la escasa capacitación de funcionarios y se 

mantendrían espacios para celdas de castigo prohibidas por ley. 

Uno de los pocos avances reconocidos tendría que ver con la habilitación de la clínica para 

rehabilitación en drogas, inaugurada en enero pasado por el Sename. 

Extraoficialmente se indicó por fuentes del Servicio de Menores que muchos de los 

requerimientos y observaciones realizadas en el último informe de los expertos depende de 

proyectos postulados al Consejo Regional de Gobierno, para su financiamiento a través del Fndr. 

 

3.- Trabajadores Unidos contra el Asbesto denuncian por incumplimiento a Seremi de Salud 

Compromisos pactados hace más de cinco meses no habría cumplido el Seremi de Salud con la 

agrupación de trabajadores unidos contra el asbesto, y que acusan malestares físicos tras remover 

1.200 toneladas de este compuesto desde Bocamina 1 en Coronel. 

En varias aristas avanza el caso de los 180 trabajadores que reclaman atención, pues creen haber 

inhalado asbesto debido a faltas en el procedimiento de las empresas involucradas, y que fueron 

constatadas en un sumario sanitario. 

Atribuyen a esto el fallecimiento de uno de ellos y por esto insisten con la autoridad sanitaria que 

autorizó el plan de retiro de asbesto y que junto con Endesa, la contratista Akeron y la Mutual de 

Seguridad, supervisó que todo se hiciera correctamente. 

Omar González, vocero de los trabajadores apela a evitar que se juegue con la vida de los 

implicados. 

Según los dirigentes, el seremi de Salud, Mauricio Careaga, en las últimas horas se comprometió 

con ellos a gestionar en los hospitales de Concepción, Coronel y Lota la realización de scanner para 

los 180 trabajadores. Sin embargo, la propia autoridad descartó esta posibilidad. 

El presidente regional de la UDI, Sergio Bobadilla, criticó la demora de la autoridad sanitaria en 

hacerse cargo de este tema. 

Además de la lucha que están dando a nivel administrativo y político, los trabajadores ya han 

declarado en la policía de investigaciones, que ya realizaría indagaciones en la zona a propósito de 

estas denuncias. 

 



 
 

4.- Culpan al paro de Registro Civil por impacto en ventas de automóviles en Concepción 

El paro del Registro Civil provoca efectos negativos en la venta de automóviles, ya que muchos 

trámites indispensables para poder circular no pueden llevarse a cabo por la movilización de los 

funcionarios. 

Mientras los funcionarios anticiparon que endurecerán su movilización indefinida, que comenzó el 

28 de septiembre, los diversos trámites no realizados multiplican los inconvenientes para los 

usuarios. 

Uno de esos frentes es la venta de vehículos. Si bien no pueden cuantificarse aún los efectos en 

términos de unidades no vendidas, el paro entorpece algunos aspectos del negocio, que precisó 

Patricio Soto, gerente de venta de la división Hyundai de Bruno Fritsch, en Concepción. 

La situación es de mayor impacto en las automotoras pequeñas, porque el dinero recaudado en 

las ventas de vehículos sirve de colchón para nuevas operaciones. Y todo eso está trabado. 

El año 2013, recordó el gerente de Bruno Fritsch de Paicaví, el paro provocó estragos mayores a 

los vistos hasta ahora, pero es evidente que cada día que pasa agravará más la situación. 

 

5.- RN entrega a la Cámara Baja antecedentes del pago de butacas del estadio de Concepción 

La Comisión de Deportes de la Cámara de Diputados recibió los antecedentes sobre el supuesto 

sobreprecio pagado por el gobierno para la remodelación del estadio de Concepción. El diputado 

RN, Bernardo Berger, sostuvo que es necesario investigar los 3 mil millones de pesos cancelados 

por la instalación de butacas. 

Señalando que por el costo de los asientos, el estadio Ester Roa Rebolledo podría ingresar en el 

Libro Guinness, el diputado de Renovación Bernardo Berger denunció el caso Butacas a la 

comisión de Deportes que él integra en la Cámara Baja. 

Por eso, dijo el parlamentario, es necesario que se investigue y constate por qué el gobierno pagó 

los 3 mil millones de pesos por las butacas del recinto deportivo penquista, considerando que en 

2014 los mismos asientos fueron cotizados en 500 millones. 

La intervención del diputado Berger fue solicitada por el concejal de Concepción, el también RN 

Joaquín Eguiluz. 

Actualmente hay dos indagatorias, una administrativa en la Contraloría, organismo que 

justamente detectó el supuesto sobreprecio, y una segunda penal a cargo del Ministerio Público, a 

cargo del fiscal Nelson Vigueras. 



 
 

6.- Región del Bío Bío celebra primer Acuerdo de Unión Civil en Concepción 

Estudiantes de tan solo 22 años fueron los primeros en firmar el Acuerdo de Unión Civil en la 

región del Bío Bío. Son 10 las ceremonias agendadas para este jueves en la zona, y si bien desde el 

Registro Civil informaron que durante estos días se concretará todo lo acordado, lo que pasará la 

próxima semana es aún incierto. 

De impecable frac y visiblemente emocionados llegaron hasta la Gobernación de Concepción 

Esteban y Vicente, los primeros en firmar el Acuerdo de Unión Civil en la Región del Bío Bío. 

La ceremonia, que fue oficiada por una funcionaria del Registro Civil pese al paro que lleva 

adelante este servicio, se realizó en compañía de familiares, amigos y personeros de Gobierno. 

Tras aproximadamente 10 minutos, sellaron este compromiso que aseguraron “los va a unir hasta 

que la muerte los separe”. 

Esteban Guzmán, vocero regional del Movilh, es uno de los “contrayentes” e indicó sentirse muy 

feliz de pasar a la historia tras una lucha por la igualdad que, señaló, ya tiene más de una década. 

Eso sí, aseguró que este es solo el primer paso. 

Vicente Medel es su pareja y desde hoy su “contrayente”. Con solo 4 meses de relación señaló 

estar muy enamorado y que el próximo objetivo es adoptar un hijo, pues aseguró que tienen 

“muchas ganas de ser papás”. 

Pese al paro del Registro Civil, el director regional del servicio, Guillermo Miranda valoró que los 

funcionarios depusieran momentáneamente la movilización para oficiar estas ceremonias. 

Agregó que durante este jueves, viernes y sábado se va a realizar todo lo agendado. Sin embargo, 

el panorama para la próxima semana es incierto. 

Agregó que durante estos días las ceremonias serán oficiadas en las oficinas del Registro Civil, y 

posterior a eso, el lugar de celebración será informado oportunamente. 

Además señaló que ya están siendo capacitados oficiales civiles adjuntos para que cumplan con las 

demandas. 

 

 

 

 

 



 
 

7.- Corte de Concepción acoge recurso contra el Registro Civil por paro 

Fue acogido a trámite el recurso de protección presentado en Concepción en contra de los 

empleados del Registro Civil movilizados. 

Al declarar la admisibilidad, la Primera Sala de la Corte de Apelaciones otorgó un plazo de ocho 

días al presidente de la Asociación de Funcionarios, Francisco Riveros, para responder a la 

denuncia. 

El abogado Antoine Peñaloza, quien presentó la acción legal, sostiene que el paro del Registro Civil 

está vulnerando tres garantías constitucionales: la igualdad ante la ley, al discriminar a quienes 

entrega los documentos requeridos; el derecho a ejercer su actividad, ya que no puede realizar 

trámites necesarios para actuar en tribunales por sus clientes; y el derecho a la libertad, pues al no 

acceder a los pasaportes no puede salir del país. 

Por eso, el recurrente solicita la intervención de la justicia, en cuanto a que ordene en este caso al 

Gobierno Regional del Bío Bío, disponer medidas que permitan que el Registro Civil hacer 

disponibles sus servicios a él y a los chilenos que los soliciten. 

Una vez que la Corte reciba los descargos de parte del dirigente de los funcionarios movilizados 

podrá emitir un fallo, ya sea acogiendo la petición de Peñaloza o descartándola. 

 

8.- Sorpresa y emoción provocó en Coronel ver al Biotrén llegar por primera vez a la ciudad 

Casi a la medianoche de este martes, los coronelinos del sector Lagunillas se despertaron 

sorprendidos por un sonido estridente… pero que habían estado esperando oír desde hace 8 años, 

entre protestas y promesas incumplidas. 

Se trata de las primeras pruebas que realiza Ferrocarriles del Sur (Fesur, ex Fesub) para evaluar la 

extensión de 17 kilómetros con que contará la red del tren metropolitano del Gran Concepción en 

el puerto de Coronel, y que era uno de los más grandes anhelos de sus habitantes debido al 

abusivo sistema de locomoción colectiva que deben soportar a diario. 

La máquina, con su característico color naranja, llegó pasadas las 23:30 horas a Lagunillas 3, justo 

al lugar donde actualmente se construye una de las 7 estaciones que la red tendrá en Coronel. 

Se espera que el servicio entre en operaciones definitivamente en diciembre de este año. 

 

 



 
 

9.- Intendencia de Bío Bío por indagación contra seremi por acoso: Se desarrolla sin presiones 

La Intendencia de la región del Bío Bío aseguró que se desarrolla un proceso transparente y sin 

presiones para investigar la denuncia por acoso presentada por una funcionaria en contra del 

seremi de Desarrollo Social, Patricio Torres. 

Desde la repartición gubernamental indicaron a través de un comunicado que buscan resguardar 

la objetividad de la investigación y la dignidad de las personas involucradas. 

En ese contexto el pasado 15 de octubre, la Subsecretaría de Servicios Sociales instruyó una 

investigación sumaria en la Seremi de Desarrollo Social de la región del Bío Bío. 

Lee también: Funcionarios acusan que Gobierno conocía denuncia de acoso contra seremi del Bío 

Bío 

A su vez indicaron que el Sernam se contactó con la denunciante y ha puesto a su disposición 

todas las instancias de apoyo que este tipo de caso amerita. 

Para esos efectos desde la Intendencia indicaron que se estableció mecanismos formales y 

objetivos de investigación, tal como se encuentra contemplado en la ley y como se está 

ejecutando actualmente. 

 

10.- Funcionarios acusan que Gobierno conocía denuncia de acoso contra seremi del Bío Bío 

Preocupados se encuentran los trabajadores de la Asociación de Funcionarios de la Seremi de 

Desarrollo Social, por lo que consideran un “lento avance” en la investigación por acoso en contra 

de la cabeza del servicio, Patricio Torres. Acusan que el Gobierno conocía esta información antes 

de que saliera en los medios e indicaron que durante los próximos días llevarán la denuncia ante la 

Fiscalía. 

Luego de una semana de conocida la denuncia por acoso de una funcionaria en contra del Seremi 

de Desarrollo Social Patricio Torres, y tras el anuncio de la Intendencia de una investigación 

administrativa con un fiscal especial para este caso, la Asociación Regional de Funcionarios de la 

Secretaría Regional manifestó su preocupación por el “lento avance” de este proceso. 

Aseguraron que pese a que el Gobierno informó que el fiscal designado ya está en la zona, no se 

ha constituido el auditor comprometido, tampoco tienen información oficial del avance y acusan 

un “tenso y desagradable” ambiente laboral producto de que el sindicado, sigue con sus labores 

normales. 

Rina Gonzalez, presidenta de la Asociación de Funcionarios de la Seremi señaló que esperaban que 

Patricio Torres fuera apartado de sus funciones mientras dure la investigación. 



 
Agregó que la afectada tiene mucha desconfianza de los estamentos de Gobierno, ya que, según 

señaló, “no les dan garantías de una investigación objetiva”. 

La representante de los funcionarios aseguró que esta denuncia era conocida por el Gobierno 

antes de que saliera a la luz pública y que no fue escuchada. 

Lee también: Intendencia de Bío Bío por indagación contra seremi por acoso: Se desarrolla sin 

presiones 

Otra de las preocupaciones que tienen los trabajadores es el miedo a colaborar con la 

investigación. 

Waldo Zúñiga, analista de Inversiones de la Seremi, señaló que el ambiente es extremadamente 

tenso producto de los “cuchicheos de pasillo” y la incertidumbre que sienten al momento en que 

se revisa la renovación de contrato de los trabajadores. 

La Asociación de Funcionarios informó que durante los próximos días esta denuncia va a ser 

ingresada al Ministerio Público. 

 

11.- Denuncian que presupuesto 2016 no consideraría dineros para liceos bicentenario de Bío 

Bío 

Su preocupación manifestó el diputado Enrique Van Rysselberghe, por que en el presupuesto del 

próximo año no está considerado ni un peso para infraestructura de los liceo bicentenario, 

establecimientos priorizados económicamente por el ex presidente Piñera y que mostraron 

buenos resultados. 

En la Región del Bío Bío hay siete liceos bicentenario, entre ellos el Colegio Brasil, de Concepción. 

A estos en el año 2011 se le extendió una asignación especial para inyectar más recursos que 

permitieran mejorar la calidad de educación durante 10 años. Situación que en la mayoría se 

logró, dijo el diputado UDI Enrique van Rysselberghe. 

De ahí que no entiende cómo en el presupuesto ingresado al Parlamento para el próximo año se 

quitara la partida para infraestructura. 

Afirmó que teme que con estos recursos se contraten más funcionarios a honorarios y no se 

busque continuar con un proyecto que a su parecer dio buenos frutos. 

Consultado, el seremi de Educación, Sergio Camus, aseguró que van a continuar el trabajo en esos 

establecimientos. 

El parlamentario se cuestionó si con estas decisiones no se busca borrar una iniciativa del anterior 

Gobierno, que permitió que colegios de Los Ángeles, Lebu, Coronel, Chillán, Concepción, San 

Nicolás y Lota, pudieran desarrollar mejoras educativas. 



 
 

12.- Rotura de manguera provocó derrame de diésel en Bahía de San Vicente en Talcahuano 

Un pequeño derrame de diésel afectó a la Bahía de San Vicente, en Talcahuano. La emergencia se 

debió a la rotura de una manguera que transportaba combustible en una grúa ubicada en el 

muelle. 

A la rotura de una manguera de una grúa ubicada en el puerto San Vicente obedeció el derrame 

de diésel que afectó este martes a la Bahía, confirmó el capitán de Puerto de Talcahuano Gustavo 

Mendoza. 

Aseguró que fueron sólo algunos litros de combustibles pero que al llegar al agua cubrieron una 

amplia superficie, que lograron despejar con una llamada “dispersión mecánica”. 

Garantizó que están realizando las investigaciones correspondientes, principalmente al Terminal 

San Vicente, propietario de la grúa desde la que se rompió la manguera. 

Recordemos que en mayo de 2007 cayeron 350 metros cúbicos de petróleo, que significó una gran 

emergencia medioambiental, que afectó a decenas de pescadores. 

 

13.- Exministro de Vivienda visita Concepción y destaca reconstrucción lograda por su gobierno 

De visita en la Región del Bío Bío, el ex ministro de Vivienda Rodrigo Pérez Mackenna, se refirió al 

proceso de reconstrucción en la zona, que según la autoridad regional actual estaría finalizando 

recién a fines del 2016. 

Pérez Mackenna aseguró que todo el mundo está consciente de lo que hizo el Gobierno de 

Sebastián Piñera, que no va a caer en pequeñeces y menos discutir cifras. Recordemos que al 11 

de marzo de 2014 la oposición aseguró que el avance en la reconstrucción alcanzó un 97%. 

Afirmó además que, pese a ser una tarea “titánica”, se logró casi el 100% en el Gobierno anterior. 

Eso sí, indicó no saber “qué pasó después”. 

Finalizó descartando la idea de volver al Gobierno en caso de que la oposición regrese a La 

Moneda, asegurando que es el momento de “las nuevas generaciones”. 

 

 

 

 



 
 

14.- Comunidades plantean a Gobierno su rechazo a construcción de centrales en Alto Bío Bío 

Comunidades de Alto Bío Bío plantearon al Gobierno su rechazo a la construcción de nuevas 

centrales en ese territorio. 

Su oposición a la construcción de centrales hidroeléctricas en el río Queuco, presentaron 

representantes pehuenches de Alto Bío Bío a las autoridades locales, quienes manifestaron que no 

permitirán que se sigan explotando recursos naturales que consideran propios por derecho 

ancestral. 

Así lo dio a conocer el gobernador provincial de Bío Bío, Luis Barceló, quien dijo que hubo 

presencia de las comunidades de Cauñicú, Butalelbún y Trapa Trapa, quienes hicieron presente los 

distintos problemas que les genera la construcción de centrales de pasada en el río Queuco. 

La máxima autoridad provincial expresó que los comuneros hicieron hincapié en rechazar nuevos 

proyectos hidroeléctricos en esta zona y señalaron que por sobre la legislación chilena, ellos son 

los dueños de estos recursos por derecho ancestral. 

Barceló sostuvo que con la actual institucionalidad energética, que funciona en base al mercado 

privado, es poco lo que como institución pueden hacer para acoger las peticiones de los 

comuneros, sin embargo enviará los antecedentes al Ministerio del Interior. 

Cabe recordar que la werken de la comunidad de Butalelbún, Carmen Paine dijo que como 

pehuenches seguirán defendiendo su territorio y anunció una radicalización del movimiento que 

han mantenido, para exigir que el Estado paralice los proyectos existentes e impida que otros se 

instalen en el Alto Bío Bío. 

 

15.- A fin de año finalizaría anteproyecto de mejoramiento de autopista Concepción-Talcahuano 

Son 4,7 kilómetros que conectan el sector del puente Perales en Talcahuano y el inicio de calle 

Paicaví en Concepción, una de las principales arterias viales del Gran Concepción y en cuyo 

mejoramiento el Sectra ha estado evaluando varias alternativas. 

Justamente para socializar sus alcances y trabajar en el diseño definitivo, se han estado realizando 

reuniones con la consultora y profesionales de los municipios involucrados. 

Básicamente, se crearía un corredor de transporte similar al que ya existe en la avenida Colón de 

Talcahuano y en la avenida Paicaví de Concepción. 

El crecimiento importante que ha presentado en la última década el sector del mall, de medio 

camino y de Brisas del Sol, es lo que condiciona en gran parte los detalles técnicos del proyecto. 



 
Enrique Cores, director de Tránsito de Talcahuano, reconoce que lo más complicado hasta ahora 

ha sido diseñar las uniones y lazos entre ambos lados de la autopista. 

Si bien el estudio no está concluído y de hecho este martes se trabajó en la revisión de una de las 

etapas del diseño, la idea es que se pueda terminar antes de fin de año y postular a 

financiamiento. 

Una iniciativa que de prosperar no sería realidad antes de tres años, en una etapa posterior a la 

continuidad del eje Colón, desde el puente Perales hasta el Club Hípico en Hualpén. 

 

16.- Abogado de familia Matute Johns: Tenemos altas expectativas, pero no podemos dar 

certezas 

Este martes, después de casi dos años de peritaje, los restos del penquista Jorge Matute Johns, 

serán sepultados en el cementerio Parque del Recuerdo en San Pedro de la Paz. 

En conversación con Expreso Bío Bío, Fernando Saenger, abogado de la familia Matute Johns, 

indicó que estuvo en el Servicio Médico Legal (SML) con la familia, donde se preparó el cuerpo 

para introducirlo a la urna y llevarlo nuevamente al cementerio del Parque del Recuerdo, debido a 

que ya se terminaron todos los peritajes, inhumándose nuevamente. 

“Las causas de la muerte están determinadas mediante nuevos peritajes del SML y el resto es 

parte de la investigación que lleva la ministra en visita, Carola Rivas, lo que está en secreto de 

sumario”, precisó. 

El abogado de la familia aclaró que no saben de las diligencias que se están realizando para 

determinar la participación del culpable o los cómplices involucrados en la muerte de “Coke”. 

“Tenemos altas expectativas del caso pero no podemos dar certeza de nada, ya que según explicó 

la ministra en visita, existen más de mil hojas investigadas y desarrolladas en los últimos meses, lo 

que está en secreto de sumario”, acotó. 

Agregó que hay que considerar que después de la exhumación del cuerpo que se realizó en enero 

del año pasado con el peritaje del SML, descubrieron elementos insólitos como restos barbitúricos 

en los huesos de Jorge, lo que le entregó un nuevo sentido a la investigación. 

 

17.- Llaman a trabajadores que retiraron asbesto en Coronel a insistir en evaluaciones de salud 

El seremi de salud, Mauricio Careaga, señaló que los trabajadores que retiraron asbesto desde 

Bocamina 1 en Coronel y que denunciaron irregularidades en el proceso, deben seguir a través de 

la Mutual de Seguridad el estudio de sus casos. 



 
Careaga se refirió a dos sumarios que llevó a cabo la repartición en base a denuncias de operarios 

que dicen estar afectados en su salud tras las faenas que se iniciaron en septiembre del año 

pasado desde la central en Coronel. 

Explicó la autoridad que para retirar asbesto las empresas tienen que presentar un plan de tabajo 

que debe ser visado por la seremi, que a su vez, realiza el control de que este programa se cumpla 

para evitar la contaminación de los trabajadores. 

Aseguró el seremi que todo esto se hizo, contratando la mandante Endesa a un tercero para 

efectuar el trabajo, en este caso Akeron Caf, y bajo la supervisión de la mutual de seguridad. 

No obstante, un grupo de operarios denunció el incumplimiento de las condiciones mínimas 

exigidas en este caso, lo que originó la apertura de un sumario sanitario a las empresas 

involucradas. 

Careaga indicó que lo que corresponde a quienes creen estar enfermos por la inhalación de 

asbesto, es insistir en la evaluación de su estado de salud. 

El sumario originado por la denuncia de cuatro trabajadores arrojó multas millonarias para las tres 

involucradas. Mil UTM de sanción para la Mutual de seguridad, y 500 UTM para Endesa y la 

contratista Akeron Caf. 

Esto, debido a incumplimientos constatados en diversas etapas del plan de manejo de asbesto de 

Bocamina 1. El seremi de Salud señaló desconocer si alguna de las firmas apeló a la resolución, 

aunque Endesa había confirmado a La Radio que sí lo haría. 

 

18.- Sepultan restos de Jorge Matute tras cerca de dos años desde su exhumación 

Tras 19 meses desde la exhumación, para permitir al Servicio Médico Legal los peritajes que 

revelaron la causa de muerte de Jorge Matute Johns, los restos del joven volvieron a su tumba en 

el cementerio Parque San Pedro. 

María Teresa Johns, madre de Coke, los recibió en Concepción, trasladándose de inmediato al 

camposanto, donde la esperaba su hijo Alex, familiares, amigos y autoridades como el director 

nacional del servicio forense, Patricio Bustos. 

Y esa justicia, dijo el hermano del universitario, pasa por el trabajo que realiza la ministra en visita 

Carola Rivas, en orden a establecer lo ocurrido e identificar a los responsables. 

Tras sepultar los restos, los asistentes se desplazaron a la capilla del cementerio, donde el 

arzobispo Fernando Chomali presidió un breve ceremonia religiosa. 



 
Allí María Teresa Johns, al borde de las lágrimas, agradeció a las autoridades civiles y judiciales por 

el apoyo en estos casi 16 años, mientras que el arzobispo dijo que era necesario esclarecer el 

dramático caso. 

Actualmente la jueza especial realiza diligencias dirigidas a entregar las respuestas que demanda la 

familia Matute Johns. Hasta fin de mes trabaja con dedicación exclusiva en una investigación cuyos 

detalles son reservados incluso para los abogados querellantes, quienes recordaron el secreto que 

aún tiene el sumario. 

 

19.- DC lamenta renuncia de concejala para candidatearse a la alcaldía de Concepción 

La DC anunció primarias para el próximo 17 de enero en todas las comunas que tengan más de un 

candidato del conglomerado. El aviso llega justo tras la renuncia de la concejala Alejandra Smith 

para competir de manera independiente por el sillón municipal de Concepción. Los falangistas 

lamentaron la decisión de la edil, ya que aseguraron que “no le hace bien al partido”. 

Adelantándose a la Nueva Mayoría, la Democracia Cristiana anunció para el próximo 17 de enero, 

elecciones primarias internas en todas las comunas que tengan más de un candidato a alcalde de 

la falange, de cara a las elecciones municipales del 2016. 

Así lo confirmó Gonzalo Duarte, secretario general de la Democracia Cristiana nacional, quien 

aseguró que este mecanismo es parte de los estatutos del partido. 

El anuncio llega el mismo día en que la concejal DC por Concepción Alejandra Smith renunció al 

partido para competir por el sillón municipal de la comuna de manera independiente, frente al 

actual alcalde Alvaro Ortiz. 

Alvaro Ortíz, por el momento el único candidato de la DC en competencia por Concepción, 

lamentó la renuncia de Smith, pero aseguró que el país no está para “proyectos personales”. 

Otro falangista es el intendente del Bío Bío Rodrigo Díaz, quien aseguró que es vital “proteger” a 

los partidos, y que este tipo de actitudes los debilitan. 

Agregó que los partidos políticos son vitales para la democracia, de manera de conducir las 

opiniones de la ciudadanía a las esferas donde se toman las decisiones, asegurando que como 

militantes es necesario primar los objetivos comunes y fortalecer el sistema. 

 

 

 

 



 
 

20.- Vecinos de Los Álamos instalan letrero para advertir peligro de cruce en la Ruta 160 

Con la finalidad de manifestar su malestar por la construcción de la rotonda norte del sector, la 

cual forma parte de la Ruta 160, los vecinos de Cerro Alto en la comuna de Los Álamos, instalaron 

un letrero advirtiendo la peligrosidad de este cruce, el cual la semana pasada cobró una víctima 

fatal y una serie de lesionados. 

El grupo de habitantes de la provincia de Arauco se manifiesta en contra de la empresa Acciona y 

el Ministerio de Obras Públicas (MOP), lo que se suma a las múltiples gestiones que realizó el 

municipio de Los Álamos para mejorar las medidas de seguridad de la rotonda, donde se registra 

una serie de accidentes, víctimas fatales y lesionados. 

A raíz de esta situación, el alcalde de Los Álamos, Jorge Fuentes, señaló que comparte 

absolutamente el accionar de los vecinos e indicó que ante los hechos, han ingresado oficios al 

MOP, a la empresa, vialidad, a la inspección fiscal, recurso de protección en los tribunales y, hasta 

el momento, no hay solución. 

A juicio del alcalde, la instalación de este letrero es una acción de las tantas que obligarán a las 

autoridades a responder y mejorar las medidas de seguridad del cruce. 

Cabe señalar que en agosto, el alcalde junto a los dirigentes de la Junta de Vecinos número 8 

Pilpilco, llegaron hasta la Corte de Apelaciones de Concepción para interponer un recurso de 

protección por perturbación y privación del derecho de propiedad en contra de la empresa 

Acciona y el MOP. 

 

21.- Problemas de tránsito en sector Costanera de Concepción no tendría solución a corto plazo 

No existe una solución en el corto plazo para los enormes problemas de tránsito que con 

frecuencia afrontan los automovilistas que circulan por la Costanera de Concepción, a la altura del 

puente mecano. 

El tramo de la Costanera, que se aproxima al puente mecano y al inconcluso Bicentenario, se 

transformó en una zona de tránsito vehicular infernal, especialmente en las mañanas, donde ni 

siquiera es suficiente la restricción que favorece la circulación con vías exclusivas hacia 

Concepción, por calle Esmeralda. 

Atochamiento que se forma por la enorme cantidad de automóviles que confluyen desde los 

puentes y la Costanera, a tal punto que muchos intentan tomar atajos doblando hacia Víctor 

Lamas, en tercera fila. 



 
Incluso el semáforo de Pedro de Valdivia, bajando desde Esmeralda, contribuye a extender la fila 

de móviles, generando un problema vial sin solución en el corto plazo, admitió la asesora técnica 

de la Dirección de Tránsito de la Municipalidad penquista, Miriam Alvarado. 

A diferencia de lo que esgrimen algunos automovilistas, la asesora sostuvo que el problema no son 

los semáforos que maneja la Unidad Operativa de Control de Tránsito de la seremi de Transportes. 

 

22.- Intendente del Bío Bío minimiza las críticas de la oposición ante el presupuesto 2016 

Duras, tajantes y reiterativas fueron las críticas del bloque opositor del Bío Bío en relación al 

presupuesto que será destinado a la región para el año 2016. 

Los dardos apuntaron directo al intendente Rodrigo Díaz, ya que los senadores de la UDI de la 

región aseguraron que si no hay “un cambio de actitud” y un “mayor liderazgo” por parte de la 

máxima autoridad regional, el próximo será un año de “pobre inversión para el Bío Bío”. 

Frente a estas afirmaciones, Rodrigo Díaz señaló que esta actitud es común en esta época, ya que 

todos los años la oposición critica los proyectos de presupuesto del Gobierno de turno, por lo 

tanto atribuyó las críticas al “trabajo que debe realizar la oposición”. 

Informó además que les acaba de llegar una propuesta del Ministerio de Salud para desarrollar un 

convenio de programación a largo plazo, donde están incluidos muchos de los proyectos señalados 

como los propensos a sufrir recortes de presupuesto, como el Hospital Herminda Martin de Chillán 

y la Tercera etapa de Las Higueras, propuesta que señaló está siendo estudiada. 

Versión que sostiene el seremi de Economía, Iván Valenzuela, quien incluso señaló que el 

presupuesto destinado al Bío Bío podría ser la excepción en relación a las otras regiones, ya que 

que aseguró que según lo estimado, crecería más que a nivel nacional. 

 

23.- Forestal Arauco anuncia medidas para prevenir incendios forestales esta temporada 

La empresa Arauco informó que dispone de un presupuesto de 20 millones de dólares para 

prevención y combate de incendios forestales esta temporada y anunció operativos que llegarán a 

más de 10 mil personas en diversas comunas. 

Durante la última temporada se registraron casi siete mil incendios en Chile, afectando a más de 

90 mil hectáreas. Fue la peor de la historia de acuerdo a la Corma, arrasando bosques, viviendas y 

la vida de cientos de personas. 

Bosques Arauco, que posee plantaciones de miles de hectáreas en la región lanzó la campaña 

“Cuidemos nuestro entorno, prevenir incendios es tarea de todos”, que considera equipos como 



 
helicópteros, torres de vigilancia, camiones, capacitación a brigadistas y actividades de difusión en 

escuelas y comunidades. 

Patricio Eyzaguirre, subgerente de Asuntos Públicos de la empresa, reconoce que son un actor 

importante, por esto se pone en marcha este programa de prevención y protección, que tiene 

como objetivo disminuir los riesgos de daño que provocan los incendios forestales. 

Las regiones de trabajo y los sectores que abarcará esta campaña se determinaron tras analizar las 

últimas tres temporadas de incendios forestales entre las Regiones de O’Higgins y de La Araucanía. 

A la fecha, se han realizado más de 400 talleres en escuelas, ferias públicas, y visitas puerta a 

puerta que han abarcado cerca de 10 mil casas. 

 

24.- Presidente del Colegio Médico asegura que Chile está a tiempo para una reforma de la salud 

El presidente del colegio Médico de Chile señaló que el país está a tiempo para hacer una gran 

reforma al sistema público de salud. El dirigente del colegio dijo que “Fue un error empezar por los 

privados”. 

Hasta Chillán llegó el Presidente del colegio Médico, Enrique Paris, para conocer detalles de la 

postergación del Hospital Herminda Martin. 

La salud ha sido postergada y recién en el último tiempo comenzó a tener relevancia en el 

Gobierno y la población está inquieta, advierte Paris, para lo que se requiere un proceso de 

reforma del sistema público de salud. 

Enrique Paris tiene confianza en que ya el tema “salud” está en la mira del Gobierno, para trabajar 

activamente en un proyecto a largo plazo que dé respuesta a las necesidades médicas que la 

población requiere. 

 

25.- Municipalidad de Talcahuano devolverá nombre de ex alcalde a importante centro 

deportivo 

El alcalde de Talcahuano, Gastón Saavedra, confirmó que este mes enviará el nuevo cambio de 

nombre de La Tortuga al Consejo de la Sociedad Civil y al Concejo Municipal para llamarla: Coliseo 

Municipal La Tortuga, alcalde Luis Macera Dellarossa. 

Mediante un decreto se había eliminado el nombre del ex alcalde de la comuna, con el que 

comenzó a construirse este gimnasio en la década del 60. 

El alcalde Gastón Saavedra confirmó que entregará los antecedentes al COSOC y al Concejo 

Municipal, para que se pronuncien, aunque la decisión no es vinculante. 



 
Pero, después enfrentarán otro problema. Son tantas palabras que probablemente no alcancen 

para que el nombre aparezca en el frontis del edificio, sostuvo Gastón Saavedra. 

En noviembre -para un nuevo aniversario de Talcahuano- la conocida Tortuga tendrá un tercer y 

definitivo nombre, en que se reconoce Coliseo, por sus características, Monumental, por sus 

dimensiones, La Tortuga, por el arraigo cultural y Luis Macera Dellarrossa, por el alcalde con el que 

se iniciaron las obras. 

 

26.- Cores del Bío Bío abordaron proyecto de descentralización junto a presidente del Senado 

Una reunión sostuvo el presidente del Senado, Patricio Walker, junto a los consejeros de la región 

del Bío Bío tras su paso por Concepción. 

Se trata de una cita que en la cual se abordó la preocupación de los cores ante el proyecto de 

descentralización presentado por el Ejecutivo al Parlamento. De ahí a que Walker aceptara iniciar 

un diálogo como una forma de expresar su solidaridad. 

Así también lo comentó el presidente del Consejo Regional del Bío Bío, Eduardo Muñoz, quien 

manifestó la preocupación de sus colegas debido a que estiman que a través de esta medida no se 

entregarían mayores facultades a las regiones, sino que más bien sucedería lo contrarío, se las 

quitarían. 

“Los consejeros estamos por la descentralización y regionalización, por lo tanto creemos que los 

proyectos que se están discutiendo en el Parlamento no se condicen con estas condiciones. Por lo 

mismo creemos que hay que congelar la discusión para formar una mesa tripartita entre el 

Ejecutivo, Legislativo y los consejeros para llegar a un acuerdo y mejorar los proyectos de ley”, 

apuntó. 

Entre los temas que más preocupan sobresalen dos puntos: la elección del intendente y las 

atribuciones de éste en comparación a la figura de un gobernador regional. “Generará un conflicto 

innecesario”, sostuvo Muñoz. 

Junto con ello además se apuntó a la pérdida de atribuciones por parte de los cores a la hora de 

decidir proyectos, ya que recalcan que son ellos los que están cercanos a la ciudadanía y saben 

cuáles son las problemáticas más recurrentes o necesidades de la población. 

 

27.- Navarro propone nuevo método para financiar construcción de tercer dique Asmar en Bío 

Bío 

El senador Alejandro Navarro propuso un financiamiento especial para construir el tercer dique de 

Asmar a través de una ley que permita a los Astilleros de la Armada endeudarse con el Estado 



 
como Aval. Para ello espera contar con el apoyo de otros parlamentarios de la zona, el Consejo 

Regional y el intendente del Bío Bío. 

Como un duro golpe a la economía local y nacional calificó el senador del MAS, Alejandro Navarro, 

la decisión del Gobierno de no financiar y seguir postergando la construcción del tercer dique de 

los astilleros de Asmar. 

Según indicó el parlamentario, Chile perdió la oportunidad de competir a nivel mundial con 

astilleros como el del Callao en Perú e incluso de otros continentes. Pero para Navarro no todo 

estaría perdido, debido a que existiría la posibilidad de financiar el tercer dique a través de una ley 

especial que permita a Asmar endeudarse con el aval del Estado. 

El legislador no dudó en calificar la decisión del Gobierno como la peor que se pudo haber tomado 

en relación al frustrado financiamiento por parte del Ministerio de Hacienda. Según dijo el 

parlamentario existe una contradicción que podría poner en riesgo, aún más, la economía de la 

zona y del país. 

El parlamentario aseguró que pedirá el apoyo de los diputados Jorge Ulloa, Cristián Campos y de la 

senadora Jacqueline Van Rysselberghe para que se pueda buscar una alternativa de 

financiamiento. Espera además que se sumen los consejeros regionales y el intendente Rodrigo 

Díaz. 

 

28.- Tres detenidos y dos camiones incautados en operativo por robo de madera en Cañete 

Carabineros detuvo a tres sujetos e incautó dos camiones cargados con madera que fue robada 

desde un predio de Forestal Arauco en Cañete. 

Clave en dar con los individuos fue el llamado del administrador de la empresa quien advirtió a la 

policía del ilícito que ocurría en el sector de Antiquina. Así lo detalló el jefe de la Tercera Comisaría 

de Cañete, mayor Cristián Malinowski, en conversación con Radio Bío Bío. 

El oficial entregó detalles del procedimiento que permitió atrapar a tres individuos. 

Uno de los detenidos cumplía las labores de peoneta para cargar la madera. Mientras que los 

otros dos conducían los camiones. 

Por orden del fiscal de turno el cargador quedó en libertad. Mientras que los conductores de los 

camiones pasarán a control de detención en horas de la tarde. 

 

 

 



 
 

29.- Municipio de Talcahuano arriesga millonaria demanda tras no cancelar dineros de Copa 

Davis 

Una millonaria demanda arriesga el municipio de Talcahuano debido a que todavía no se pagan los 

dineros correspondientes a la organización de la pasada Copa Davis en La Tortuga del puerto. 

Por apuro en la toma de decisiones del Concejo Municipal, el municipio de Talcahuano enfrentaría 

una demanda de la Federación de Tenis de Chile debido que hasta la fecha no habría pagado los 

150 millones de pesos a la entidad por concepto de los partidos de Copa Davis jugados en julio 

pasado en el gimnasio La Tortuga. 

El presidente de la federación, José Hinzpeter, hizo la pública la morosidad del municipio del 

puerto. 

Pasados casi tres meses, el concejal PDD Leocan Portus reconoció que consultada la Dirección de 

Control no existe ítem por aquella millonaria suma. Se le preguntó, a partir de ello, el motivo de 

jugar en la zona la Copa Davis si respaldo económico no existía, ante lo cual indicó que todo se 

hizo apresuradamente. 

Producto de dicha deuda, la Comisión de Hacienda del Consejo se reunirá para analizar los pasos a 

seguir. De acuerdo a lo sostenido por el concejal, se pedirá a Contraloría intervenir para iniciar un 

proceso de solución y pagar del millonario monto que no está en las arcas municipales. 

 

30.- Copiulemu: Vecinos de relleno sanitario exigen tomar medidas frente a contaminación 

Los vecinos del relleno sanitario Hidronor Copiulemu exigen a la empresa tomar medidas frente a 

los problemas de contaminación que afirmaron genera el tratamiento de desechos a sólo metros 

de sus casas. 

Los habitantes del sector Santa Adriana en la comuna de Florida, localidad donde viven alrededor 

de 30 familias, protestaron en las afueras del Vertedero Hidronor en Copiulemu, con el objetivo de 

exponer a la ciudadanía el problema con el que aseguran viven a diario producto de ser “vecinos” 

de un relleno sanitario. 

Malos olores, miles de aves rapaces, ratones, agua sucia, líquidos percolados y daño a la tierra que 

usan para vivir de la agricultura son algunas de las dificultades que constató Magaly Cortes, 

concejala de Florida que exigió a la empresa tomar medidas para proteger la salud de los vecinos, 

sobre todo ahora que indicó “se extenderá la vida útil del vertedero por 30 años más”. 



 
Mientras que la vocera de la Coordinadora Ambiental Florida Activa, Carolina Triviño, indicó que 

los vecinos no pueden trabajar sus terrenos ya que están “atestados de plumas” y aseguró que los 

olores han provocado problemas de salud. 

El gerente Zona Sur de Hidronor Chile S.A. Ricardo Gouet, indicó que este no es un vertedero, sino 

que un relleno sanitario, asegurando que no contamina. 

Señaló que los olores y la gran cantidad de aves son consecuencias naturales de un relleno 

sanitario… 

A su vez informó que las autorizaciones contemplan 30 años mas y que efectivamente recibe 

desechos industriales; eso sí, que no son tóxicos, que cumplen con todas las normativas y que son 

fiscalizados constantemente. 

Cabe señalar que al momento de recopilar la información para esta nota, el mal olor era muy, muy 

intenso en ese lugar. 

 

31.- Gobierno no financiará construcción de esperado tercer dique de Asmar en Talcahuano 

Con decepción se recibió en Talcahuano la determinación del gobierno de no financiar el esperado 

tercer dique de Asmar. No obstante, hay consenso en que es necesario insistir con todos los 

argumentos posibles y no dar por perdida la posibilidad de que este proyecto se concrete. 

En el tercer dique descansa una parte importante de los anhelos de creación de empleo, 

desarrollo productivo y crecimiento económico de la región. Durante muchos años se mantuvo 

como idea, y desde la zona se hizo presión al nivel central, hasta que en diciembre del año pasado 

la presidenta Michelle Bachelet anunció que se iniciaban los estudios. 

Sin embargo, fue el propio ministro de Hacienda, Rodrigo Valdés quien le confirmó al diputado 

PPD Cristián Campos que en vista del bajo crecimiento esperado y la situación económica, se 

desechaba su financiamiento. El parlamentario aseguró que el gobierno está equivocando el 

camino. 

Hay sorpresa en la propia empresa y sus trabajadores, puesto que la fórmula de financiamiento 

que se ha propuesto es mixta para el costo de la obra que alcanza a los 150 millones de dólares. 

Cristian Nova, presidente del sindicato 1 de Asmar, que agrupa a unos 700 trabajadores, dijo que 

esta decisión afecta al empleo, y comentó que el astillero ya ha perdido contratos este año, lo que 

da cuenta de la demanda que existe de reparación de naves. 

A no rendirse llama el alcalde de Talcahuano, Gastón Saavedra, haciendo ver que es necesario que 

el ministro escuche a la región. 



 
En junio pasado, de visita en Talcahuano, el ministro de Defensa José Antonio Gómez afirmó que 

el Tercer dique estaba en la última etapa de estudios, reafirmando la importancia de poder 

atender a grandes buques que en la actualidad no tienen ningún lugar para ser reparados en la 

costa oeste del Pacífico Sur. Voluntad que no obstante no se vería materializada en el presupuesto 

del próximo año, golpeando a esta región de manera inesperada. 

 

32.- Cores del Bío Bío evalúan paralizar en rechazo a proyecto de descentralización 

Consejeros Regionales podrían paralizar nuevamente sus funciones, en rechazo al proyecto de Ley 

de Descentralización. En la comisión de Gobierno, acordaron declararse en alerta y movilizados. 

Cores de la Alianza y la Nueva Mayoría, tienen una posición común en torno al proyecto de Ley de 

Descentralización: No les gusta, porque aseguran que no beneficia realmente a las regiones. 

En la comisión de Gobierno analizaron algunos de los aspectos de la iniciativa, básicamente en 

torno a las facultades del Intendente y a la priorización de los recursos para los proyectos. 

En primera instancia acordaron declararse en alerta y movilizados, contó el PS Dimitri Riquelme, 

presidente de la comisión. 

Por su parte, el consejero RN Claudio Eguiluz, sostuvo que en todos los gobiernos se escucha 

hablar de descentralización, pero que finalmente terminan en declaraciones de buenas 

intenciones. 

Afirmaron que continuarán con la discusión del proyecto de Ley. Sus próximos pasos serán enviar 

una nota pidiéndole a la Presidenta Bachelet que lo retire del Congreso, además de conversar con 

los municipios, en busca del respaldo desde las comunas. 

 

33.- Municipio de Penco detectó inconsistencias en cuentas bancarias 

Inconsistencias en las cuentas bancarias detectó la municipalidad de Penco. Dos funcionarios 

fueron suspendidos de sus labores hasta que concluya el sumario interno. 

Se desconoce cuánto dinero fue robado desde las arcas de la Municipalidad de Penco, pero estos 

serían de alrededor de 10 millones de pesos, según explicó el alcalde Víctor Hugo Figueroa. 

Y la investigación interna es de larga data porque en febrero el jefe comunal conoció los primeros 

antecedentes sobre inconsistencias en los ingresos y egresos municipales. En dicha oportunidad 

solicitó una evaluación técnica a la directora de Control, quien ya entonces le confirmó diferencias 

en las cuentas bancarias. 



 
Las dudas eran tantas, que tras el cambio administrativo en el área, el nuevo director de Finanzas 

volvió a indagar, advirtiendo hace un par de meses al alcalde de que la situación se mantenía. 

Prima el principio de inocencia, dijo Víctor Hugo Figueroa, quien instruyó un sumario 

administrativo para determinar responsabilidades penales y así informar a la Fiscalía para iniciar 

un proceso judicial. 

De momento dos funcionarios han sido apartados de su trabajo: el tesorero municipal y una 

cajera. 

 

34.- Concepción: Jueces llaman a desobedecer a Corte por cambios en proceso de calificaciones 

La Asociación de Magistrados acusó a la Corte Suprema de actuar al margen de la legalidad, al 

introducir cambios en el proceso de calificaciones de los funcionarios del Poder Judicial. El llamado 

de los jueces es a desobedecer la instrucción y así lo pidió a la Corte de Apelaciones el gremio en 

Concepción. 

Hasta ahora la calificación era responsabilidad de cada superior jerárquico. Así, los ministros 

evaluaban a los jueces, y éstos a los empleados del juzgado, por ejemplo. 

Una polémica acta de la Corte Suprema determinó ahora que comisiones entreguen una 

precalificación, la que podría ser o no modificada por quien resuelva en definitiva la nota de 

desempeño del o la funcionaria. 

La medida fue calificada como totalmente ilegal por la Asociación de Magistrados, según lo explicó 

la presidenta del gremio en Concepción, jueza Margarita Sanhueza. 

Los jueces, dijo la magistrada Sanhueza, no cuestionan que se modifique el sistema de calificación, 

pero demandan que se haga respetando el estado de derecho. 

De allí que subraye la dirigenta de los jueces en el grave daño que podría generar el máximo 

tribunal del país a la institucionalidad. 

Por todo lo anterior es que la Asociación de Magistrados está por no acatar la instrucción de la 

Suprema. 

La postura de los jueces a nivel nacional fue informada en Concepción al presidente de la Corte de 

Apelaciones, ministro Carlos Aldana, quien la próxima semana la expondrá en la sesión del Pleno. 

 

 

 



 
 

35.- Levantamiento de la veda de anchoveta y sardina aún no tiene fecha concreta 

No hay certeza que la veda de la sardina y anchoveta se levante la próxima semana como estaba 

programado. Así lo ratificó el subsecretario de Pesca, Raúl Súnico, quien sostuvo que recién el 

miércoles tendrán seguridad de cómo se encuentra el recurso. 

Recordemos que el subsecretario de Pesca el 15 de septiembre pasado informó que este 

miércoles 21 de octubre era la fecha programada para la apertura de la veda con 122 mil 

toneladas adicionales del recurso desde la quinta a la décima región. Sin embargo, ahora sostuvo 

que no hay certeza que se pueda levantar la normativa en la fecha comprometida. 

Súnico aseguró que el miércoles se entregará el resultado del monitoreo que realiza el Instituto de 

Fomento Pesquero, lo que serviría como insumo para determinar o no la apertura de la veda que, 

en primera instancia, debería extenderse hasta el próximo 10 de diciembre. 

De las 122 mil toneladas de sardina y anchoveta adicionales informadas por la autoridad se estima 

que cerca del 90 por ciento deberían quedar para pescadores de la región del Bío Bío. 

 

36.- Senadores del Bío Bío aún evalúan si darán visto bueno a Abbott como fiscal nacional 

Senadores oficialistas y opositores de la región del Bío Bío aseguran que “aún no saben” si votaran 

a favor o en contra de Jorge Abott para fiscal nacional, nombre que fue propuesto por la 

presidenta Michelle Bachelet el jueves. 

Incertidumbre, molestia e indecisión son los conceptos que reinan entre algunos de los senadores 

de la zona frente a inminente elección de fiscal nacional, luego del fracaso en el intento del 

Ejecutivo de posicionar como contralor a Enrique Rajevic. 

El senador del MAS Alejandro Navarro aseguró que La Moneda ya tenía un “trato con la derecha” 

antes de informar del nombre a la Nueva Mayoría. Aseguró se enteró “por la prensa” de la 

propuesta del Ejecutivo, y exige una explicación por esto del ministro del Interior, Jorge Burgos. 

Desde el gremialismo aseguraron que no existe una voluntad a priori de rechazar la propuesta de 

la mandataria. Sin embargo, esperan la exposición de Abott frente a la Cámara Alta, de manera de 

que se les “asegure” la eficiencia e imparcialidad del candidato a fiscal nacional. 

Jaqueline Van Rysselberghe informó que como bancada están “evaluando” debido a que buscan 

que el próximo líder del Ministerio Público juzgue con la misma rigurosidad a todos, ya que “ley 

pareja no es dura”. 



 
Jorge Abott expondrá este martes en la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia, momento 

en que el senador UDI Víctor Pérez espera obtener los antecedentes necesarios para decidir su 

voto, indicando que el Ministerio Público debe “volver a ser” imparcial. 

Para que la propuesta del Gobierno sea aprobada y Jorge Abott sea ratificado como fiscal nacional 

se necesitan 25 votos, de los cuales la Nueva Mayoría tendría 18, ya que se inhabilitaron los 

senadores Carlos Montes y Fulvio Rossi, mientras que podría seguir la misma senda el presidente 

de la DC, Jorge Pizarro. Por lo tanto, harían falta 7 votos de la oposición para obtener los dos 

tercios de quórum necesarios. 

 

37.- Esta semana se votará proyecto para levantar monumento a ex mineros del carbón en 

Coronel 

Esta semana llegará al Senado un proyecto de ley para erigir un monumento en homenaje a los ex 

mineros del carbón, en Coronel. El senador Alejandro Navarro señaló que la iniciativa va a 

representar un pedazo de historia que nadie debe olvidar. 

El proyecto de ley fue impulsado por el diputado Marcelo Chávez, y es similar a otra iniciativa 

presentada por Navarro el 7 de septiembre de 2011 y archivado en marzo de 2014. 

Posteriormente fue desarchivado a petición del senador a principios de este año, cosa que no 

consigna el nuevo informe. 

Pese a eso, Navarro señaló que votará a favor para mantener viva la memoria del carbón en 

Coronel y Lota. 

Respecto al financiamiento de la obra, el senador del MAS hizo un llamado a entidades públicas y 

particulares para aportar a su construcción. 

Navarro además dijo que recordar en un monumento, saldará una deuda que aún tiene el país con 

los mineros del carbón. 

 

38.- Decomiso harina de pescado ilegal: Asipés tomará medidas contra empresa socia de Coronel 

La Asociación de Industriales pesqueros, Asipés, ratificó en la comisión de pesca de la cámara que 

en la reunión de directorio la próxima semana se tomarán medidas en relación a la empresa socia 

vinculada al mayor decomiso de harina de pescado en la historia del Sernapesca. 

El presidente del gremio, Luis Felipe Moncada, intervino en la instancia parlamentaria reafirmando 

su compromiso contra la pesca ilegal y pidiendo el fortalecimiento de la protección del patrimonio 

pesquero. 



 
Dijo en la oportunidad que lo ocurrido con Bahía Coronel es grave, y reiteró que la próxima 

semana el gremio tomará medidas en base a los antecedentes que se solicitaron formalmente a 

Sernapesca. 

Se refirió a la preocupación por el tráfico de pesca que se ha convertido en la amenaza 

fundamental de especies en colapso, como la merluza común. Y se apoyó en datos del Sernapesca, 

que estima que entre enero y junio de este año, la extracción fuera de norma de merluza común 

aumentó 102% respecto del año pasado, alcanzando las 264 toneladas requisadas. 

Moncada revisó ante los parlamentarios las principales cifras de la Pesca Industrial de la zona 

Centro Sur del país, el momento económico y laboral del sector, y los desafíos que enfrenta el 

gremio. 

Dijo que son 12 mil los empleos que genera el sector en la Región del Bío Bío, especialmente en 

Talcahuano, Tomé y Coronel, donde operan 22 plantas. 

 

39.- Denuncian a 3 ex cores Bío Bío que aún no devuelven dineros adeudados al Gobierno 

Regional 

Al Consejo de Defensa del Estado serán enviados los antecedentes de los 3 ex consejeros 

regionales que aún tienen una deuda pendiente con el Gobierno Regional. Dos por concepto de 

pagos indebidos, y un tercero, del periodo 2006-2010, que todavía debe dineros por viáticos no 

rendidos. Los involucrados aseguran que no conocen la deuda y que jamás han sido notificados. 

Producto de un informe de la Contraloría, hasta agosto de 2015 eran 15 los ex consejeros 

regionales que debían devolver dineros a las arcas fiscales, ya que en marzo de 2014 se les pagó la 

dieta completa, y debido a que dejaron el cargo a mitad de mes por el cambio de Gobierno, cada 

uno de ellos debía devolver alrededor de 412 mil pesos, generando una deuda superior a los 6 

millones de pesos. 

El jefe de división de la Unidad de Administración y Finanzas de la Intendencia Freddy Neira 

informó que a la fecha, de esos 15 ex consejeros que debían dinero, 13 se han acercado y han 

pagado esta deuda; restando solo dos, Juan Luis Manzo y Gustavo Seguel. 

Sorprendido, el ex consejero de la UDI Juan Luis Manzo indicó que no ha sido notificado, y que 

incluso en marzo de 2014 se realizaron las dos sesiones del Consejo requeridas para recibir el 

100% de la dieta. 

Sorpresa que causa extrañeza, ya que además de que 13 de los 15 ex consejeros que debían 

dinero se han acercado a pagar, La Radio informó oportunamente y entregó la lista completa de 

deudores. 



 
Otra de las observaciones que emanó del informe de la Contraloría corresponde una deuda aún 

más antigua, del periodo anterior al señalado. 

Neira señaló que el deudor en este caso es el socialista Marcos San Martín, por concepto de 

anticipo de viáticos que no fueron rendidos; y que aseguró, aun debe. 

Muy molesto y también sorprendido reaccionó ante esta información Marcos San Martín, quien – 

al igual que Manzo – aseguró que jamás ha sido notificado. A su juicio, es una deuda tan antigua 

que hoy es “incobrable”, y que es responsabilidad de quien “debía cobrarla a tiempo”. 

La Dirección de Finanzas de la Intendencia informó que los antecedentes de estos tres casos serán 

enviados al Consejo de Defensa del Estado para que este organismo proceda a su cobranza 

judicial. 

 

40.- Oposición critica gestión del intendente del Bío Bío ante asignación del presupuesto 2016 

En el marco de la presentación en sociedad del nuevo conglomerado político de la centro derecha 

chilena “Chile Vamos”, representantes de la oposición del Bío Bío criticaron duramente la gestión 

del intendente Rodrigo Díaz frente a la asignación del presupuesto 2016 para la región. 

Sergio Bobadilla, presidente de la UDI, afirmó que Díaz es un “cómplice pasivo” del centralismo. 

Mientras tanto, el presidente Regional de RN, Frank Sauerbaum, señaló que la responsabilidad es 

compartida, tanto del intendente como de los parlamentarios de la zona. 

El seremi de Gobierno, Enrique Inostroza, respondió a estas críticas indicando que cuando la 

oposición tuvo la oportunidad, estuvieron lejos de tener tan buenas cifras como hoy. 

Recordemos que el presupuesto destinado al Bío Bío alcanza los 101 mil 796 millones de pesos, 

monto superior en cerca de 7 mil millones al monto de dinero del año 2015, lo que significa un 

incremento de 7,5 por ciento entre ambos periodos. Pese a ello, es bastante más bajo de lo que se 

había aspirado, el cual era cercano a los 180 mil millones de pesos. 

 

41.- Corte Suprema entrega sus cuestionamientos al proyecto que crea la Región de Ñuble 

Tras analizar la iniciativa del Ejecutivo, la Corte Suprema presentó observaciones a la creación de 

la Región de Ñuble, puntualizando en la falta de recursos para el funcionamiento de tribunales y la 

dificultad en el acceso a la justicia que para algunos habitantes significaría el cambio. 

Así se señaló en un documento enviado por el Pleno del máximo tribunal del país al presidente del 

Senado, Patricio Walker, puntualizándose que al subir en categoría tres de los juzgados de la 

posible nueva región, se requeriría un 12% más de recursos, es decir, $120 millones anuales. 



 
Esa mayor necesidad de dinero no está contemplada en el proyecto de ley y por eso la Corte 

Suprema cuestiona que Ñuble Región sea aprobada sin incluir un aumento en el presupuesto del 

Poder Judicial. 

Además, se cuestiona que los litigios de Tucapel, que hoy los tramita el Tribunal de Yungay, pasen 

a competencia de los juzgados de Los Ángeles, dificultando el acceso a la justicia de los habitantes 

de esa comuna. 

Y es que estiman los ministros de la Corte Suprema que va en contra de las políticas de 

acercamiento de la justicia a los chilenos, obligar a las personas de Tucapel a desplazarse 50 

kilómetros a Los Ángeles, a diferencia de los 20 kilómetros que los separan de Yungay. 

 

42.- Fiscalía solicita audiencia para formalizar a cercanos de Eguiluz por delitos tributarios 

El fiscal nacional Sabas Chahuán solicitó audiencia para formalizar por delitos tributarios a seis 

personas cercanas al ex vicepresidente de Renovación Nacional y actual consejero regional por la 

región del Bío Bío, Claudio Eguiluz. 

La petición se hizo ante el Octavo Juzgado de Garantía de Santiago y es por la emisión de boletas 

ideológicamente falsas, es decir, por servicios no prestados, que sirvieron para el financiamiento 

de actividades políticas. 

Entre los próximos formalizados se encuentran Álex Cañete Valenzuela, Cristián Fuentes Castillo, 

Jorge Daza Aránguiz, Alejandra Ibarra Rebolledo, Miguel Sanhueza Herrera y Daniel Gutiérrez 

Fariña. 

Eguiluz, insistió en su inocencia y conminó a la fiscalía a corroborar sus imputaciones. 

Según el Ministerio Público, el perjuicio fiscal por las presuntas boletas falsas alcanzaría a los 179 

millones de pesos. 

 

43.- Presentan denuncia contra Arauco acusando incumplimiento de normas ambientales 

Pobladores del sector Carrizales Bajo de la comuna de Ránquil, vecinos de la planta de celulosa 

Nueva Aldea, presentaron una denuncia en contra de la empresa Arauco a la que acusan de 

incumplir normas ambientales en perjuicio de cientos de personas. 

Si bien los afectados iban presentar la acción en la oficina regional de la Superintendencia de 

Medio Ambiente, inaugurada hace dos semanas, increíblemente ésta no tramita aún 

presentaciones, por lo que debieron hacerlo ante el Servicio de Evaluación Ambiental. 



 
Aseguran que en 9 años de lucha pacífica, nada han conseguido. Según el dirigente Eliseo Álvarez, 

ya se agotaron del deterioro de su calidad de vida. 

La presentación administrativa indica que pese a conocer las autoridades de la región el problema 

que aqueja a los vecinos, han hecho caso omiso de la situación. 

Por esto, la abogada Paula Villegas los acompañó a pedir formalmente la instrucción de un 

procedimiento administrativo sancionatorio, el cual esperan culmine con la clausura de la planta. 

En recientes visitas a la zona, tanto al ministro de Medio Ambiente, Pablo Badenier, como al 

superintendente de Medio Ambiente, Cristián Franz, se les consultó por las denuncias de los 

vecinos de Nueva Aldea, y donde ambos manifestaron estar al tanto de la situación. Sin embargo, 

de manera formal hasta ahora sólo se han instruido sumarios sanitarios. 

 

44.- Emplazan al municipio de Chiguayante a crear ordenanza que regule extracción de áridos 

Fueron los vecinos de Lonco los que llegaron hasta la Contraloría para buscar una respuesta 

respecto del por qué la Municipalidad de Chiguayante no fiscalizaba, en su momento, las labores 

de extracción de material de la Cantera que se ubica en el lugar. 

El ente fiscalizador finalmente indicó que el municipio debe crear una ordenanza que regule la 

extracción de áridos en la comuna, junto con ello realizar un sumario administrativo y establecer 

responsabilidades por no haber inspeccionado a tiempo el trabajo de la empresa. 

El alcalde de Chiguayante, Antonio Rivas, aseguró que cumplirán con lo dictaminado por la 

Contraloría. 

El jefe comunal cree que la discusión debe estar orientada a terminar con la extracción de áridos 

en el sector de Lonco con lo que debería ser un plan de cierre de la cantera. 

La Contraloría dio plazo hasta el 22 de octubre a la entidad edilica para responder a sus 

requerimientos. Recordemos que la Cantera de Lonco se mantiene clausurada desde el 18 de 

mayo. 

 

45.- Alcalde Ortiz califica críticas por caso butacas como “pirotecnia de un año preelectoral” 

Como “pirotecnia de un año preelectoral” calificó el alcalde de Concepción, Álvaro Ortiz, los 

cuestionamientos a la instalación de butacas en el estadio Ester Roa Rebolledo por parte de 

concejales de la comuna. 

El municipio penquista se encuentra a la espera de que la Contraloría revise la reconsideración que 

solicitó el jefe comunal, luego que el ente fiscalizador cuestionara el contrato en el ítem de la 



 
instalación de las butacas del estadio de Concepción, donde se indica que se pagó por asientos 

abatibles y no fijos como los instalados, siendo estos últimos más baratos. 

Ortiz ante los cuestionamientos al real precio que se pagó por los artículos, indicó que entregarán 

todos los antecedentes a quien sea necesario, e insistió en que todo está en regla. Agregó que las 

presentaciones que realizaron los concejales Joaquín Eguiluz y Alejandra Smith a la Contraloría 

responden a “pirotecnia política” de un año preelectoral. 

Por su parte el intendente del Bío Bío, Rodrigo Díaz, descartó pedir que se realice una 

investigación al interior del Gobierno Regional para saber qué se hizo con los cerca de 8 mil 

millones de pesos que aprobó el Consejo para remodelar el coloso de Collao. 

Este miércoles autoridades del deporte y de la Municipalidad de Concepción llegarán hasta la 

comisión de fiscalización del Consejo Regional para entregar y dar a conocer los documentos que 

reingresaron a la Contraloría para la reconsideración que se solicitó al ente fiscalizador. 

 

46.- Piden ampliar control a industrias tras millonario decomiso de harina de pescado 

Organizaciones pesqueras pidieron al Sernapesca ampliar el control a toda la industria asociada a 

Asipes y Sonapesca tras la millonaria incautación de harina de pescado ilegal en bodegas de una 

empresa en Coronel. 

Juan Montenegro, presidente de la Federación de trabajadores pesqueros y operario de la planta 

de harina Blumar, concurrió a las oficinas del Sernapesca en Talcahuano. Según dijo, es importante 

que se conozcan las malas prácticas del sector al que pertenece y las denuncias que ha realizado 

en el pasado y que fueron desoídas. 

Señalan que la operación que se investiga actualmente y que se ha llamado el mayor decomiso de 

la historia realizado por Sernapesca, por una suma que alcanza los 11 mil millones de pesos, podría 

ser la punta del iceberg de un negocio negro y torcido que está desangrando el mar. 

También preocupada por la investigación actualmente en curso está la Federación de trabajadores 

de la industria pesquera, Fesip. Su presidenta, Juana Silva, planteó al director nacional del 

Sernapesca no olvidar que detrás hay cientos de trabajadores y sus familias. 

Manifestó su mayor condena a estas prácticas, pero hizo ver que no sería adecuado pedir las 

penas del infierno para la empresa, donde labora un millar de personas. La principal inquietud es 

que a partir del 21 de octubre está autorizada la captura de sardina y anchoveta. 

Según la dirigenta, si la justicia determina que es culpable, la empresa deberá asumir su 

responsabilidad por la grave acción, pero no hay que olvidar que hay otros problemas de fondo 

como el sobreesfuerzo artesanal. 



 
 

47.- Van Rysselberghe pide al Minsal evaluar a trabajadores que retiraron asbesto de Bocamina I 

La senadora UDI, Jacqueline van Rysselberghe pidió al Ministerio de Salud evaluar con equipos de 

última generación a los trabajadores que presuntamente fueron afectados por el retiro de asbesto 

desde la planta Bocamina I de Coronel. 

Luego que la Seremi de Salud le aplicara una multa de 500 UTM a Endesa por faltas al 

procedimiento en el retiro de asbesto desde Bocamina I y además, fueran sancionadas la 

contratista Akeron Caf con 500 UTM y la Mutual de Seguridad con 1.000 UTM, la senadora UDI 

criticó la precariedad de la Mutual al no contar con tecnología de punta para la toma de exámenes 

que determinen si existen casos de asbestosis en los trabajadores expuestos a material con 

asbesto. 

La parlamentaria y miembro de la Comisión de Salud, solicitó al subsecretario de Salud, Jaime 

Burrows una intervención más activa de la Superintendencia del área, a fin de que la Mutual de 

Seguridad entregue el servicio que le corresponde. 

Indicó que además pidió al Ministerio de Salud la evaluación de estos trabajadores a través de 

modernos equipos, ya que sus exámenes preventivos de salud eran normales antes del inicio de la 

obra. 

Agregó que se firmó un protocolo con el Minsal para la toma de exámenes, pero que aún esta 

cartera no da una fecha exacta para su comienzo. 

 

48.- RN piensa en Garay, Bobadilla y Eguiluz para pelear en las municipales 2016 de Concepción 

Renovación Nacional lanza posibilidad de que Rafael Garay participe en primarias de la Alianza 

para una candidatura a alcalde de Concepción. También está en la lista el concejal Joaquín Eguiluz, 

aunque éste descartó de inmediato una postulación. 

Una visita realizó a la región del Bío Bío el timonel de RN, el diputado Cristián Monckeberg, con el 

objetivo de comenzar a preparar, a un año de los comicios, las candidaturas de la Alianza para las 

municipales de 2016. 

Una comuna que al partido y a la oposición les interesa recuperar es Concepción, candidatura que 

al igual que otras se resolverá vía primarias. 

Nombró, sin embargo, entre los posibles postulantes a Rafael Garay, quien en el año 2014 postuló 

como candidato del PRO a un escaño en el Congreso, también a Sergio Bobadilla, ex diputado de la 

UDI y al concejal RN, Joaquín Eguiluz. 



 
En tanto, Garay mediante un mensaje a través de su cuenta en Twitter, descartó participar en 

primarias, encarando además Monckeberg tras la “proposición”. 

Consultado Monckeberg respecto a la esperanza que tienen de repuntar en el estado en que 

actualmente se encuentra la oposición en las próximas municipales, indicó que hay confianza, sin 

embargo sería un grave revés bajar la votación. 

 

49.- Intendente del Bío Bío: Ataques en Arauco están “íntimamente vinculados” al robo de 

madera 

Frente a los últimos ataques incendiarios registrados en la provincia de Arauco, el intendente del 

Bío Bío aseguró que están “íntimamente vinculados” al robo de madera. Los camioneros aseguran 

que el Gobierno debe ponerse las pilas y seguir los juicios, ya que es un tema “muy grave”. 

Luego de la seguidilla de atentados en la Provincia de Arauco, donde el más violento se registró la 

madrugada del lunes dejando como saldo el robo de armamento a Carabineros, el Intendente 

Rodrigo Díaz aseguró que el robo de madera está “íntimamente vinculado” a este tipo de hechos. 

Uno de los gremios más afectados con estos ataques es el de los camioneros, quienes tienen 

serios problemas con los seguros, su integridad y la salud mental de sus operadores. 

Juan Araya, presidente de la Confederación Nacional de Dueños de Camiones de Chile señaló que 

el “Estado debe ponerse las pilas”, y que son los Tribunales los que deben garantizar la justicia. 

Agregó que las autoridades no concretan los temas, y no siguen adelante, por lo tanto “los juicios 

se pierden en el tiempo”. 

La ex gobernadora de Arauco Flor Weisse manifestó que se ha vulnerado en Estado de Derecho, 

que el Gobierno debe hacerse cargo y no bajarle el perfil a estos hechos. 

Agregó que las autoridades de Gobierno no le han dado la magnitud real a lo que sucede en la 

Provincia, ya que – a su juicio – es evidente que no son “hechos aislados”, indicando que no se 

obtienen resultados producto que no se le inyecta mayor energía y recursos a los procesos de 

investigación, de manera de garantizar la seguridad de los vecinos. 


